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                                            ΡΕΛΛΘΨΘ 

 

    Στθ ςθμερινι εποχι που θ ηωι είναι δφςκολθ τα οικονομικά ζχουν μπει για τα 

καλά ςτθ ηωι των ανκρϊπων και των επιχειριςεων. Επίςθσ θ ανάπτυξθ των 

υπολογιςτϊν και ιδίωσ θ ανακάλυψθ του ιντερνζτ, ζχουν κάνει τουσ ανκρϊπουσ να 

ηθτοφν όλο και περιςςότερεσ πλθροφορίεσ. Πολλζσ από αυτζσ χρειάηονται και ςτθ 

λογιςτικι επιςτιμθ κακϊσ όλο και περιςςότεροι που ενδιαφζρονται για τισ 

επιχειριςεισ, μζςω αυτισ και των πλθροφοριϊν τθσ λαμβάνει ςθμαντικζσ 

αποφάςεισ. Όλα αυτά  οδιγθςαν   ςτθν ανάγκθ εξζλιξθσ τθσ λογιςτικισ. Μζςα από 

τθν εργαςία αυτι και ςυγκεκριμζνα ςτο 1ο κεφάλαιο  κα δοφμε το παλαιότερο 

πρότυπο τθσ λογιςτικισ που χρθςιμοποιείται ακόμθ και ςιμερα ςτθν Ελλάδα, το 

ΕΛΠ . Θα αναφερκοφμε ςτον ιςολογιςμό, τα αποτελζςματα χριςθσ, τθ 

ςπουδαιότθτα του προτφπου και γενικά ότι ζχει ςχζςθ για μια ςωςτι 

δθμοςιοποίθςθ ενόσ ιςολογιςμοφ μζςω ΕΛΠ. Επίςθσ κα δοφμε και τθ ςταδιακι 

μετάβαςι από το ΕΛΠ ςτο ΔΛΠ (διεκνι λογιςτικά πρότυπα). Θα δοφμε  αναλυτικά 

(ςτο 2ο κεφάλαιο  ) το νζο αυτό πρότυπο δίνοντασ και ςυγκεκριμζνα παραδείγματα. 

Συγκεκριμζνα κα αναλφςουμε τον αντίςτοιχο ιςολογιςμό με ΔΛΠ, τθν κατάςταςθ 

ταμειακϊν ροϊν , τθν μεταβολι ιδίων κεφαλαίων κ.α. 

   Ευελπιςτοφμε μζςα από τθν ανάλυςι μασ να κατανοιςει ο αναγνϊςτθσ καλφτερα 

ότι ζχει ςχζςθ με τα πρότυπα αυτά και τθ ςπουδαιότθτά τουσ. 
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                                                           ΚΕΦΑΛΑΛΟ 1ο  

ΟΛ ΕΤΘΣΛΕΣ ΔΘΜΟΣΛΟΡΟΛΘΜΕΝΕΣ ΟΛΚΟΝΟΜΛΚΕΣ                  

ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΛΣ ΤΩΝ ΕΡΛΧΕΛΘΣΕΩΝ 

   1.1 ΕΛΣΑΓΩΓΘ 

   Οι άνκρωποι προςπακοφν να ικανοποιιςουν  πολλζσ και διάφορεσ 

ανάγκεσ. Οι ανάγκεσ αυτζσ  ικανοποιοφνται με διάφορα αγακά και 

υπθρεςίεσ , τα οποία είναι αποτζλεςμα τθσ παραγωγικισ διαδικαςίασ. 

Ραραγωγικι διαδικαςία είναι θ ςυνειδθτι και οργανωμζνθ προςπάκεια 

των ανκρϊπων να ςυνδυάςουν τουσ παραγωγικοφσ ςυντελεςτζσ 

(εργαςία, κεφάλαιο, ζδαφοσ ,επιχειρθματικότθτα) προκειμζνου να 

παράγουν προϊόντα και υπθρεςίεσ.  

   Τθ διαδικαςία τθσ παραγωγισ αναλαμβάνουν οι επιχειριςεισ. Αυτζσ 

αποφαςίηουν για τθν αναλογία των ςυντελεςτϊν που κα 

χρθςιμοποιιςουν  για τθν παραγωγι των προϊόντων και υπθρεςιϊν. Θ 

επιχείρθςθ λειτουργεί ςφμφωνα με τθ βαςικι οικονομικι αρχι. 

Σφμφωνα με αυτι προςπακεί να πετφχει το μζγιςτο δυνατό κζρδοσ  

ζχοντασ το λιγότερο δυνατό κόςτοσ. Αν τελικά κα ζχει κζρδοσ ι ηθμία 

εξαρτάται από δυο μεγζκθ, το κόςτοσ παραγωγισ και τα ζςοδα τθσ 

επιχείρθςθσ. Το κόςτοσ εξαρτάται από τθν παραγόμενθ ποςότθτα και τα 

ζςοδα από τθν τιμι που πουλάει το προϊόν. Για αυτό και τα ςυνολικά 

ζςοδα προκφπτουν από τον τφπο  

 ΣΥΝΟΛΛΚΑ ΕΣΟΔΑ=ΤΛΜΘ ΡΩΛΘΣΘΣ*ΡΟΣΟΤΘΤΑ ΡΑΑΓΩΓΘΣ 

   Το αποτζλεςμα τθσ προςπάκειασ κάκε επιχείρθςθσ κρίνεται από τθν 

αγορά μζςω του μθχανιςμοφ των τιμϊν. Πςο πιο ςθμαντικό το 

αποτζλεςμα των δραςτθριοτιτων μιασ επιχείρθςθσ ςτθν αγορά τόςο 

πιο μεγάλεσ οι πωλιςεισ τθσ, τόςο πιο μεγάλθ θ τιμι του προϊόντοσ τθσ  

άρα τόςο πιο μεγάλα τα ζςοδά τθσ και κατά ςυνζπεια τα κζρδθ τθσ. 

Βζβαιο όλα αυτά προχποκζτουν ςυνκικεσ ελεφκερου ανταγωνιςμοφ. 

  Θ επιχείρθςθ τθσ ςθμερινισ εποχισ είναι μια οργάνωςθ ςυμφερόντων 

κακϊσ μζςω αυτισ επιδιϊκουν να πετφχουν τα ςυμφζροντά τουσ  

διάφορα άτομα και διάφορεσ κοινωνικζσ ομάδεσ που κζλουν να 
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γνωρίηουν πωσ μπορεί να εξελιχτεί μελλοντικά θ επιχείρθςθ .Τζτοιεσ 

ομάδεσ μπορεί να είναι οι εργαηόμενοι τθ σ(για να μποροφν εκτιμιςουν 

το επίπεδο ειςοδιματόσ τουσ), οι μζτοχοι και οι χρθματοδότεσ τθσ(που 

επιδιϊκουν καλι εικόνα επιχείρθςθσ προσ τα ζξω και φυςικά 

αποτελεςματικότθτα των επενδυμζνων κεφαλαίων τουσ και μεγάλα 

κζρδθ), οι προμθκευτζσ τθσ( για να διαπιςτϊςουν αν είναι ζμπιςτθ θ 

επιχείρθςθ που ςυνεργάηονται και αν ζχει προοπτικζσ θ ςυνεργαςία 

τουσ) ,οι πελάτεσ(που κζλουν να ξζρουν αν θ επιχείρθςθ είναι νόμιμθ, 

ζμπιςτθ και με καλζσ τιμζσ και καλι ποιότθτα προϊόντων), ακόμα και το 

κράτοσ(για να προςτατζψει επενδυτζσ, πελάτεσ, για να ειςπράξει 

φόρουσ και για να ςυμμορφϊνει τισ επιχειριςεισ απζναντι ςτουσ 

νόμουσ). 

 

1.2 ΟΛ ΟΛΚΟΝΟΜΛΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΛΣ ΤΘΣ ΕΡΛΧΕΛΘΣΘΣ 

  Πλοι όςοι ενδιαφζρονται για τισ επιχειριςεισ και χρθςιμοποιοφν για το 

λόγο αυτό λογιςτικζσ πλθροφορίεσ αποτελοφν τουσ χριςτεσ λογιςτικϊν 

πλθροφοριϊν οι οποίοι χωρίηονται ςε δυο κατθγορίεσ. 

  Στθν πρϊτθ κατθγορία είναι εκείνοι που βρίςκονται εντόσ τθσ 

επιχείρθςθσ και τισ διοικοφν. Δθλαδι είναι  θ ανϊτατθ θγεςία, ο 

πρόεδροσ, ο διευκυντισ και τα ςτελζχθ. Αυτοί λζγονται εςωτερικοί 

χριςτεσ λογιςτικϊν πλθροφοριϊν. 

  Στθν δεφτερθ κατθγορία ανικουν εκείνοι που βρίςκονται εκτόσ τθσ 

επιχείρθςθσ οι οποίοι μπορεί να είναι: 

-προμθκευτζσ 

-εργαηόμενοι και ςυνδικαλιςτικζσ ενϊςεισ 

-τράπεηεσ και πιςτωτικοί οργανιςμοί  

-κράτοσ και δθμόςιεσ υπθρεςίεσ, πελάτεσ, καταναλωτζσ κ.α.   

Πλοι αυτοί ονομάηονται εξωτερικοί χριςτεσ λογιςτικϊν πλθροφοριϊν.  

Ο κλάδοσ τθσ χρθματοοικονομικισ λογιςτικισ είναι αυτόσ που 

αςχολείται με τθν  παροχι χρθματοοικονομικϊν πλθροφοριϊν των 
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επιχειριςεων, για να βοθκιςουν κυρίωσ αυτοφσ που βρίςκονται ζξω 

από τθν επιχείρθςθ και ενδιαφζρονται για αυτι, προκειμζνου να 

πάρουν ςωςτζσ οικονομικζσ αποφάςεισ.  

  Οι πλθροφορίεσ αυτζσ γίνονται γνωςτζσ ςτουσ ενδιαφερόμενουσ με 

γραπτζσ εκκζςεισ που λζγονται λογιςτικζσ εκκζςεισ και χωρίηονται ςε 

δυο κατθγορίεσ. Στθν πρϊτθ κατθγορία βρίςκονται οι εκκζςεισ που 

καταρτίηονται για τθ διοίκθςθ των επιχειριςεων και δεν 

δθμοςιοποιοφνται προσ τα ζξω. Αυτζσ οι εκκζςεισ δεν ςτθρίηονται 

αναγκαςτικά ςε γενικοφσ λογιςτικοφσ κανόνεσ. 

  Στθ δεφτερθ κατθγορία είναι οι εκκζςεισ που προβλζπονται από τουσ 

νόμουσ και τθ λογιςτικι πρακτικι των διάφορων χωρϊν. Τα ςτοιχεία 

αυτϊν των εκκζςεων είναι χριςιμα γιατί πλθροφοροφν κυρίωσ εκείνουσ 

που βρίςκονται εκτόσ των επιχειριςεων και ονομάηονται οικονομικζσ 

καταςτάςεισ των επιχειριςεων. Οι οικονομικζσ καταςτάςεισ ςτθν 

Ελλάδα μπορεί να είναι τριμθνιαίεσ, ι εξαμθνιαίεσ, ι ετιςιεσ. Συνικωσ 

δθμοςιοποιοφνται μετά το τζλοσ μιασ οικονομικισ χριςθσ (που ςτθν 

χϊρα μασ είναι από 01/01 του ζτουσ μζχρι 31/12 του ίδιου ζτουσ) και το 

αργότερο μζςα ςτο πρϊτο τρίμθνο το επόμενου ζτουσ. Οι οικονομικέρ 

καηαζηάζειρ ππέπει, να δημοζιοποιούνηαι ζηη μοπθή εκείνη πος 

έγινε ανηικείμενο εκθέζεωρ από ηον ελεγκηή και να ζςνοδεύονηαι 

από ηο πλήπερ κείμενο ηηρ εκθέζεώρ ηος. Σε κάθε πεπίπηωζη, ππέπει 

να παποςζιάζονηαι όλερ οι παπαηηπήζειρ, επιθςλάξειρ και οι γνώμερ 

ηος ελεγκηή. Θ δθμοςίευςθ τουσ γίνεται πρϊτα ςτουσ 

ενδιαφερόμενουσ για ζγκριςθ από αυτοφσ και μετά προσ το υπουργείο 

οικονομικϊν ι το χρθματιςτιριο για νζα ζγκριςθ και ςχολιαςμό, και αν 

όλα είναι κετικά τότε δθμοςιοποιείται ςε όλουσ μζςω εφθμερίδων, 

ιντερνζτ και άλλων μζςων επικοινωνίασ ζτςι ϊςτε ο κακζνασ να μπορεί 

να ζχει πρόςβαςθ ςε αυτζσ. 

  Οι βαςικζσ οικονομικζσ καταςτάςεισ που πρζπει να καταρτίηουν ςε 

τακτά χρονικά διαςτιματα  οι επιχειριςεισ ,όπωσ προβλζπεται από τθν 

ελλθνικι νομοκεςία είναι οι παρακάτω: 
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α) Ο ΛΣΟΛΟΓΛΣΜΟΣ 

β) Θ ΚΑΤΑΣΤΑΣΘ ΑΡΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΘΣΕΩΣ Ι ΚΑΤΑΣΤΑΣΘ ΚΕΔΩΝ Ι 

ΗΘΜΛΩΝ 

γ) Θ ΚΑΤΑΣΤΑΣΘ ΔΛΑΝΟΜΘΣ ΚΕΔΩΝ 

 Αυτζσ οι οικονομικζσ καταςτάςεισ πρζπει να υπογράφονται από τον 

πρόεδρο του διοικθτικοφ ςυμβουλίου, τον διευκφνοντα ςφμβουλο και 

τον υπεφκυνο λογιςτθρίου. Μετά από τισ υπογραφζσ ακολουκεί 

πρόςκλθςθ ςφγκλιςθσ τθσ γενικισ ςυνζλευςθσ, όπου 20 περίπου μζρεσ 

νωρίτερα από τθν θμερομθνία διεξαγωγισ τθσ θ επιχείρθςθ ζχει 

κατακζςει όλα τα απαραίτθτα ςτοιχεία για τθ ςυνζλευςθ όπωσ νόμιμα 

υπογεγραμμζνα αντίγραφα των οικονομικϊν καταςτάςεϊν τθσ. 

     Εκτόσ από τισ πιο πάνω καταςτάςεισ υπάρχουν κι άλλεσ που είναι 

υποχρεωμζνθ θ επιχείρθςθ να δθμοςιοποιεί. Οριςμζνεσ επιχειριςεισ 

για παράδειγμα υποχρεοφνται επί πρόςκετοσ να καταρτίηουν  

Κατάςταςθ ι πίνακα διακζςεωσ αποτελεςμάτων. Επίςθσ ςε πολλζσ 

χϊρεσ οι επιχειριςεισ καταρτίηουν και μια άλλθ λογιςτικι κατάςταςθ 

που λζγεται Κατάςταςθ χρθματικϊν ι ταμειακϊν ροϊν .Θ ελλθνικι 

νομοκεςία μζχρι ςτιγμισ δεν προβλζπει τθν κατάρτιςθ τζτοιων 

καταςτάςεων. Θ κατάςταςθ ταμειακϊν ροϊν καταρτίηεται από μεγάλο 

αρικμό ξζνων επιχειριςεων ,αλλά και ελλθνικϊν ειςαγμζνεσ ςτο 

χρθματιςτιριο, γιατί παρζχει πολφ ςθμαντικζσ πλθροφορίεσ. Με τθν 

κατάςταςθ ταμειακϊν ροϊν κα αςχολθκοφμε ςτο δεφτερο κεφάλαιο. 

   Δφο ακόμθ καταςτάςεισ που μια επιχείρθςθ πρζπει επίςθσ να 

δθμοςιοποιεί είναι και  το πιςτοποιθτικό ελζγχου , όταν προβλζπεται 

ζλεγχοσ από ορκωτοφσ λογιςτζσ και θ κατάςταςθ μεταβολϊν ιδίων 

κεφαλαίων όταν ςυντάςςονται. 

 

1.3 ΛΣΟΛΟΓΛΣΜΟΣ 

   Λςολογιςμόσ είναι θ οικονομικι κατάςταςθ  που εμφανίηει τθν 

οικονομικι κατάςταςθ τθσ επιχείρθςθσ ςε μια δεδομζνθ χρονικι 

περίοδο. Ριο ςυγκεκριμζνα παρουςιάηονται τα περιουςιακά ςτοιχεία 
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τθσ επιχείρθςθσ  ςε πάγια , κυκλοφοροφντα και διακζςιμα και οι πθγζσ 

των κεφαλαίων τθσ.  Άρα ο όροσ Οικονομικι κατάςταςθ ςθμαίνει τρία 

πράγματα: 

1.ΤΑ ΜΕΣΑ ΔΑΣΘΣ  που κατζχει θ επιχείρθςθ, δθλαδι ότι ανικει ςτθν 

επιχείρθςθ. Ρεριλαμβάνουν τα μζςα που χρθςιμοποιεί θ επιχείρθςθ για 

τθν παραγωγι των προϊόντων και υπθρεςιϊν τθσ. Κεωροφνται τα υλικά 

και τα άυλα αγακά που κατζχει θ επιχείρθςθ και οι απαιτιςεισ τθσ 

ζναντι τρίτων. Για παράδειγμα πάγια είναι :  

-κτίρια,ζπιπλα, μεταφορικά μζςα 

- εμπορεφματα που προορίηονται για πϊλθςθ 

- ςυναλλαγματικζσ, γραμματεία που τθσ οφείλουν τρίτοι 

-απαιτιςεισ απζναντι ςε πελάτεσ 

-μετρθτά που βρίςκονται ςτο ταμείο 

-κατακζςεισ ςε τράπεηεσ 

Με εξαίρεςθ τισ απαιτιςεισ ζναντι πελατϊν όλα τα υπόλοιπα πάγια  

είναι οικονομικά αγακά εφόςον κάποιοσ για να τα αποκτιςει πρζπει να 

τα παράγει ι να πλθρϊςει κάποιο χρθματικό ποςό. Φυςικά και οι 

απαιτιςεισ ζναντι πελατϊν γίνονται ζμμεςα κι αυτζσ  οικονομικά 

αγακά. Στθν επιςτιμθ τθσ λογιςτικισ όμωσ όλα τα οικονομικά αγακά 

μιασ επιχείρθςθσ αποτελοφν το ενεργθτικό τθσ επιχείρθςθσ. Άρα 

ενεργθτικό είναι όλα τα οικονομικά αγακά που είναι ιδιοκτθςία μιασ 

επιχείρθςθσ και θ τιμι τουσ προςδιορίηεται αντικειμενικά. Αυτό 

ςθμαίνει ότι  ζνα οικονομικό αγακό είναι ςτοιχείο του ενεργθτικοφ μιασ 

επιχείρθςθσ όταν  α)ανικει ολόκλθρο ςτθν επιχείρθςθ (π.χ. ζνα κτίριο 

που νοικιάηει  θ επιχείρθςθ , δεν τθσ ανικει, άρα δεν είναι ςτοιχείου 

του ενεργθτικοφ τθσ.) και β) να ζχει αντικειμενικι αξία. 

2. ΥΡΟΧΕΩΣΕΛΣ ΕΡΛΧΕΛΘΣΘΣ ΡΟΣ ΤΛΤΟΥΣ. Αυτζσ είναι οι οφειλζσ 

τθσ προσ τρίτουσ. Τζτοιεσ μπορεί να είναι 

-οφειλζσ προσ τράπεηεσ, προσ πιςτωτικά ιδρφματα 

-οφειλζσ προσ προςωπικό επιχείρθςθσ 
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-Οφειλζσ προσ  πελάτεσ ,προσ προμθκευτζσ κ.α. 

Στθν επιςτιμθ τθσ λογιςτικισ  όλεσ αυτζσ  οι υποχρεϊςεισ μιασ 

επιχείρθςθσ προσ τρίτουσ  λζγοντα πακθτικό.  

3. ΥΡΟΧΕΩΣΘΣ ΕΡΛΧΕΜΘΣΘΣ ΡΟΣ ΤΟΝ ΛΔΛΟΚΤΘΤΘ ΤΘΣ. Είναι ότι 

δικαιοφται να πάρει από τθν επιχείρθςθ ο ιδιοκτιτθσ τθσ. Αυτό 

προκφπτει  από τθ διαφορά ενεργθτικοφ μείον πακθτικοφ και λζγεται 

κακαρι κζςθ. 

ΚΑΚΑΘ ΚΕΣΘ=ΕΝΕΓΘΤΛΚΟ-ΡΑΚΘΤΛΚΟ 

Από τθν παραπάνω ανάλυςθ κα μποροφςαμε να ποφμε ότι ιςολογιςμόσ 

είναι  θ λογιςτικι κατάςταςθ  που δείχνει τα ςτοιχεία ενεργθτικοφ 

,πακθτικοφ και κακαρισ κζςθσ  μιασ επιχείρθςθσ ςε μια ςυγκεκριμζνθ 

χρονικι ςτιγμι. 

ΡΑΑΔΕΛΓΜΑ       Ζςτω θ ατομικι επιχείρθςθ Α 

                                           ΑΤΟΜΛΚΘ ΕΡΛΧΕΛΘΣΘ Α 

                                          ΛΣΟΛΟΓΛΣΜΟΣ 31-12-2014 

ΕΝΕΓΘΤΛΚΟ                                                                         ΡΑΚΘΤΛΚΟ+ΚΑΚΑΘ ΚΕΣΘ 

ΕΜΡΟΕΥΜΑΤΑ           500.000                      ΡΑΚΘΤΛΚΟ 

ΤΑΜΕΛΟ                          300.000                          ΡΟΜΘΚΕΥΤΕΣ                 250.000 

ΚΤΛΛΟ                               50.000                           ΔΑΝΕΛΑ ΑΡΟ Ε.Τ.Ε.          600.000 

ΚΑΤΑΚΕΣΕΛΣ ΟΨΕΩΣ     300.000                      ΚΑΚΑΘ ΚΕΣΘ 

                                                                                 ΛΔΛΟ ΚΕΦΑΛΑΛΟ                 300.000                      

                                      1.150.000                                                                     1.150.000              

1.3.1 ΕΝΕΓΘΤΛΚΟ 

   Το ενεργθτικό ταξινομείται ςε τρεισ ομάδεσ: 

α) κυκλοφοροφν ενεργθτικό 

β) διακζςιμο ενεργθτικό 

γ) πάγιο ενεργθτικό  



12 
 

Α.ΚΥΚΛΟΦΟΟΥΝ ΕΝΕΓΘΤΛΚΟ 

   Ρεριλαμβάνει τα ςτοιχεία εκείνα που παραμζνουν για περιοριςμζνο 

χρονικό διάςτθμα ςτθν επιχείρθςθ και ςτθ ςυνζχεια ρευςτοποιοφνται. 

Για παράδειγμα τα προϊόντα που παράγει μια επιχείρθςθ, μζχρι να 

προωκθκοφν ςτθν αγορά για πϊλθςθ είναι απόκεμα ςτθν επιχείρθςθ, 

οι πρϊτεσ φλεσ μζχρι να χρθςιμοποιθκοφν ςτθν παραγωγι  βρίςκονται 

ςαν απόκεμα ςτισ αποκικεσ μιασ επιχείρθςθσ κ.τ.λ. Το χρονικό 

διάςτθμα που μεςολαβεί μεταξφ αγοράσ εμπορευμάτων ι τθσ  χριςθσ 

πρϊτων υλϊν για παραγωγι λζγεται λειτουργικό κφκλωμα και μπορεί 

χρονικά να είναι από λίγεσ μζρεσ  μζχρι και κάτι παραπάνω από δφο 

χρόνια, ανάλογα με το είδοσ δραςτθριοτιτων τθσ επιχείρθςθσ. 

   Ο υπολογιςμόσ του κυκλοφοροφντοσ ενεργθτικοφ είναι πολφ 

ςθμαντικόσ  κακϊσ όςο πιο μεγάλοσ ο όγκοσ των αποκεμάτων 

εμπορευμάτων, κάνει πιο εφκολθ τθ μείωςθ τθσ τιμισ του προϊόντοσ 

ςτθν αγορά κάτι που μπορεί να κάνει πιο ανταγωνιςτικι τθν επιχείρθςθ 

με επικερδισ πωλιςεισ. Επίςθσ, θ διατιρθςθ μεγάλων αποκεμάτων 

πρϊτων και βοθκθτικϊν υλϊν βοθκάει  ςτον άνετο ανεφοδιαςμό τθσ 

παραγωγισ. Κα μποροφςε όμωσ κανείσ να πει ότι αυτό μπορεί να είναι 

κι αρνθτικό για τθν επιχείρθςθ κακϊσ όςο πιο μεγάλο το χρονικό 

διάςτθμα κρατιςεισ των αποκεμάτων εμπορευμάτων και πρϊτων υλϊν 

ςτισ αποκικεσ τθσ επιχείρθςθσ αυξάνουν το ςτακερό κόςτοσ τθσ 

επιχείρθςθσ. 

Ραραδείγματα ςτοιχείων κυκλοφοριακοφ ενεργθτικοφ είναι : 

-εμπορεφματα, γραμματεία ειςπρακτζα, χρεόγραφα κ.α. 

Β.ΔΛΑΚΕΣΛΜΟ ΕΝΕΓΘΤΛΚΟ 

      Είναι περιουςιακά ςτοιχεία τα οποία μπορεί να είναι μετρθτά που 

βρίςκονται ςτο ταμείο κακϊσ και ότι μπορεί να γίνει χριμα, για 

παράδειγμα κατακζςεισ όψεωσ κ.α. 
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Γ.ΡΑΓΛΟ ΕΝΕΓΘΤΛΚΟ 

  Ρεριλαμβάνει όλα τα ςτοιχεία που δεν πρόκειται να ρευςτοποιθκοφν 

μζςα ςε μια λογιςτικι χριςθ. Τζτοια ςτοιχεία είναι τα κτίρια, τα 

αυτοκίνθτα, ζπιπλα, μθχανιματα κ.τ.λ. 

 

1.3.2.ΡΑΚΘΤΛΚΟ (ΥΡΟΧΕΩΣΕΛΣ) 

   Το πακθτικό ταξινομείται ςε δφο κατθγορίεσ, το βραχυπρόκεςμο και 

το μακροπρόκεςμο πακθτικό. 

Α.ΜΑΚΟΡΟΚΕΣΜΟ ΡΑΚΘΤΛΚΟ 

 Σε αυτζσ τισ υποχρεϊςεισ περιλαμβάνονται τα δάνεια που ζχει 

ςυνάψει θ επιχείρθςθ με διάφορουσ δανειςτζσ όπωσ τράπεηεσ και 

διάφορα πιςτωτικά ιδρφματα, κακϊσ και ομολογιακά δάνεια. Τα δάνεια 

αυτά τα παίρνει θ επιχείρθςθ για να αγοράςει πάγια ςτοιχεία ι να ζχει 

ρευςτότθτα, και μπορεί να τα επιςτρζψει μετά από μεγάλα χρονικά 

διαςτιματα ,ςυνικωσ πολλά ζτθ.  

Β.ΒΑΧΥΡΟΚΕΣΜΟ ΡΑΚΘΤΛΚΟ 

   Στθν κατθγορία αυτι περιλαμβάνονται υποχρεϊςεισ που λιγουν 

εντοσ μιασ λογιςτικισ χριςθσ από τθν θμερομθνία κατάρτιςθσ του 

ιςολογιςμοφ. Στοιχεία βραχυπρόκεςμου πακθτικοφ είναι τα γραμμάτια 

πλθρωτζα, υποχρεϊςεισ προσ αςφαλιςτικοφσ οργανιςμοφσ(κρατιςεισ 

και ειςφορζσ),βραχυπρόκεςμα δάνεια ,υποχρεϊςεισ προσ 

προμθκευτζσ(αγορζσ με πίςτωςθ) και γενικά κάκε πίςτωςθ που 

παρζχεται ςτθν επιχείρθςθ. Τα βραχυπρόκεςμα δάνεια πρζπει να  

εξυπθρετοφνται αλλιϊσ δθμιουργοφν προβλιματα ςτθν επιχείρθςθ ,για 

αυτό πρζπει να χρθςιμοποιοφνται για να καλφψουν προςωρινζσ 

ταμειακζσ ανάγκεσ και μόνο. Γενικϊσ κα πρζπει κάκε επιχείρθςθ να 

διατθρεί αρκετά ςτοιχεία ςτον διακζςιμο και κυκλοφοροφν ενεργθτικό 

για να καλφπτει καλφτερα τισ ανάγκεσ τθσ και για να  μειϊνονται οι 

υποχρεϊςεισ τθσ ,κυρίωσ ςε δάνεια. 
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ΣΥΓΚΕΝΤΩΤΛΚΟΣ ΡΛΝΑΚΑΣ ΛΟΓΑΛΑΣΜΩΝ ΛΣΟΛΟΓΛΣΜΟΥ 

ΕΝΕΓΘΤΛΚΟ ΡΑΚΘΤΛΚΟ+ ΚΑΚΑΘ ΚΕΣΘ 
1.ΚΤΛΛΑ Ι ΑΚΛΝΘΤΑ 1.ΑΜΟΛΒΕΣ ΡΟΣΩΡΛΚΟΥ 

ΡΛΘΩΤΕΕΣ 
2.ΕΜΡΟΕΥΜΑΤΑ ΣΤΛΣ ΑΡΟΚΘΚΕΣ 2.ΑΜΟΛΒΕΣ ΤΛΤΩΝ ΡΛΘΩΤΕΕΣ 

3.ΑΥΤΟΚΛΝΘΤΑ 3.ΓΑΜΜΑΤΛΑ ΡΛΘΩΤΕΑ 
4.ΓΑΜΜΑΤΛΑ ΕΛΣΡΑΚΤΕΑ 4.ΔΑΝΕΛΟ ΑΡΟ ΤΘΝ ΕΤΕ 

5.ΓΑΜΜΑΤΛΑ ΕΝ ΚΑΚΥΣΤΕΘΣΕΛ 5.ΔΑΝΕΛΟ ΜΕ ΕΝΕΧΥΟ 
ΓΑΜΜΑΤΛΑ 

6.ΓΑΜΜΑΤΛΑ ΣΤΘΝ ΕΤΕ ΡΟΣ 
ΕΛΣΡΑΞΘ 

6.ΕΝΕΧΥΟΓΑΦΑ ΡΛΘΩΤΕΑ 

7.ΔΛΡΛΩΜΑΤΑ ΕΥΕΣΥΤΕΧΝΛΑΣ 7.ΔΛΔΑΚΤΑ ΡΟΕΛΣΡΑΧΚΕΝΤΑ 

8.ΕΜΡΟΕΥΜΑΤΑ 8.ΕΝΟΛΚΛΑ ΡΛΘΩΤΕΑ 
9.ΕΝΟΛΚΛΑ ΕΛΣΡΑΚΤΕΑ 9.ΕΞΟΔΑ ΡΛΘΩΤΕΑ 

10.ΕΝΟΛΚΛΑ ΡΟΡΛΘΩΚΕΝΤΑ 10.ΕΓΟΔΟΤΛΚΕΣ ΕΛΣΦΟΕΣ 
ΡΛΘΩΤΕΕΣ 

11.ΕΝΥΡΟΚΘΚΟ ΑΚΛΝΘΤΟ 11.ΚΑΤΘΣΕΛΣ ΥΡΕ ΑΣΦΑΛΛΣΤΛΚΩΝ 
ΟΓΑΝΛΣΜΩΝ 

12.ΕΞΟΔΑ ΡΟΡΛΘΩΚΕΝΤΑ 12.ΜΑΚΟΡΟΚΕΣΜΟ ΔΑΝΕΛΟ 
13.ΕΡΛΡΛΑ Ι ΣΚΕΥΘ 13.ΟΜΟΛΟΓΛΑΚΟ ΔΑΝΕΛΟ 

14.ΕΡΛΤΑΓΕΣ ΕΛΣΡΑΚΤΕΕΣ 14.ΡΕΛΑΤΕΣ, ΛΟΓΑΛΑΣΜΟΣ 
ΡΟΚΑΤΑΒΟΛΩΝ 

15.ΕΣΟΔΑ ΕΛΣΡΑΚΤΕΑ 15.ΡΟΕΛΣΡΑΧΚΕΛΣΕΣ 
ΡΟΜΘΚΕΛΕΣ 

16.ΕΤΟΛΜΑ ΡΟΛΟΝΤΑ 16.ΡΟΜΘΚΕΥΤΕΣ 

17.ΚΑΤΑΚΕΣΕΛΣ ΟΨΕΩΣ 17.ΤΟΚΟΜΕΛΔΛΑ ΡΛΘΩΤΕΑ 
18.ΚΑΥΣΛΜΑ ΑΡΟΚΕΜΑ 18.ΦΟΟΛ ΡΛΘΩΤΕΟΛ 

19.ΚΕΦΑΛΑΛΟΡΟΛΘΚΕΝΤΑ ΕΞΟΔΑ 19.ΕΚΤΑΚΤΟ ΑΡΟΚΕΜΑΤΛΚΟ 
20.ΜΕΛΣΜΑΤΑ ΕΛΣΡΑΚΤΕΑ 20.ΛΔΛΑ ΚΕΦΑΛΑΛΑ 

21.ΜΘΧΑΝΘΜΑΤΑ 21.ΜΕΤΟΧΛΚΟ ΚΕΦΑΛΑΛΟ 
22.ΟΛΚΟΡΕΔΑ 22.ΤΑΚΤΛΚΟ ΑΡΟΚΕΜΑΤΛΚΟ 

23.ΡΕΛΑΤΕΣ  

24.ΡΟΜΘΚΕΛΕΣ ΕΛΣΡΑΚΤΕΕΣ  
25.ΑΣΦΑΛΛΣΤΑ ΡΟΡΛΘΩΚΕΝΤΑ  

26.ΡΟΣΩΡΛΚΟ, ΛΟΓΑΛΑΣΜΟΣ 
ΔΑΝΕΛΩΝ 

 

27.ΡΩΤΕΣ ΥΛΕΣ  
28.ΤΑΜΕΛΟ  

29.ΧΕΩΓΑΦΑ  
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30.ΧΕΩΓΑΦΑ ΕΝΕΧΥΛΑΣΜΕΝΑ 
ΣΤΘΝ ΕΤΕ 

 

 

 

1.3.3. ΡΑΑΔΕΛΓΜΑ  ΛΣΟΛΟΓΛΣΜΟΥ 

                             ΕΡΛΧΕΛΘΣΘ Β 

                    ΛΣΟΛΟΓΛΣΜΟΣ 31-12-2013 

ΕΝΕΓΘΤΛΚΟ 

ΚΥΚΛΟΦΟΟΥΝ ΕΝΕΓΘΤΛΚΟ 

Ρελάτεσ                                                   600.000 

Εμπορεφματα                                       1.000.000 

Γραμμάτια ειςπρακτζα                          400.000 

Καφςιμα (απόκεμα)                                 100.000                         2.100.000 

ΔΛΑΚΕΣΛΜΟ ΕΝΕΓΘΤΛΚΟ 

Ταμείο                                                       600.000 

Κατακζςεισ όψεωσ                                  500.000                       1.100.000 

ΡΑΓΛΟ ΕΝΕΓΘΤΛΚΟ 

Κτίρια                                                        300.000 

Αυτοκίνθτα                                                80.000 

Εξοπλιςμοσ γραφείων                               20.000                           400.000 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΓΘΤΛΚΟΥ                                                                    3.600.000 
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ΡΑΚΘΤΛΚΟ + ΚΑΚΑΘ ΚΕΣΘ 

ΒΑΧΥΡΟΚΕΣΜΟ ΡΑΚΘΤΛΚΟ 

Γραμμάτια πλθρωτζα                          100.000 

Ρρομθκευτζσ                                          600.000 

Αμοιβζσ προςωπικοφ                             300.000 

Βραχυπρόκεςμο δάνειο                        500.000                         1.500.000 

ΜΑΚΟΡΟΚΕΣΜΟ ΡΑΚΘΤΛΚΟ 

Μακροπρόκεςμο δάνειο                     1.000.000                      1.000.000 

ΚΑΚΑΘ ΚΕΣΘ 

Μδια κεφάλαια                                       1.100.000                      1.100.000 

ΣΥΝΟΛΟ ΡΑΚΘΤΛΚΟΥ                                                                  3.600.000 

 

 

1.4.ΚΑΤΑΣΤΑΣΘ ΑΡΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΘΣΕΩΣ 

   Εκτόσ από τον ιςολογιςμό , θ δεφτερθ λογιςτικι κατάςταςθ που 

υποχρεοφται να καταρτίηει και να δθμοςιεφει μετά από κάκε λογιςτικι 

χριςθ μια επιχείρθςθ ,είναι θ κατάςταςθ αποτελεςμάτων χριςεωσ. 

Συγκεκριμζνα αυτι είναι θ κατάςταςθ , θ οποία εμφανίηει το 

αποτζλεςμα που είχε μια οικονομικι μονάδα-επιχείρθςθ, κατά τθ 

διάρκεια μιασ χρονικισ περιόδου(ςυνικωσ ζτοσ), κακϊσ και τουσ 

παράγοντεσ του αποτελζςματοσ αυτοφ, το οποίο καλείται ωσ λογιςτικό 

αποτζλεςμα και το οποίο κετικό αν θ επιχείρθςθ πετφχει κζρδοσ, και 

αρνθτικό αν θ επιχείρθςθ ζχει ηθμία. 

   Οι παράγοντεσ που επθρεάηουν το παραπάνω αποτζλεςμα είναι 

-ζςοδα, ζξοδα, ζκτακτα κζρδθ και ζκτακτεσ ηθμίεσ. 
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1.4.1. ΕΣΟΔΑ 

Ρολλζσ δραςτθριότθτεσ μιασ επιχείρθςθσ οδθγοφν ςε αφξθςθ τθσ 

κακαρισ κζςθσ τθσ. Αυτι θ αφξθςθ αποτελεί ζςοδο για τθν επιχείρθςθ. 

Οι τρόποι με τουσ οποίουσ μια επιχείρθςθ μπορεί να δθμιουργιςει 

ζςοδα είναι πολλοί. Ενδεικτικά κα αναφζρουμε τουσ βαςικότερουσ 

τρόπουσ ,οι οποίοι είναι οι εξισ: 

-πϊλθςθ προϊόντων που παράγει θ ίδια θ επιχείρθςθ 

-πϊλθςθ εμπορευμάτων 

-χοριγθςθ δανείων με τόκουσ( όπωσ κάνουν οι εμπορικζσ τράπεηεσ) 

-παροχι υπθρεςιϊν όπωσ ιατρικζσ ,αςφαλιςτικζσ , λογιςτικζσ υπθρεςίεσ 

κ.α. 

-εκμίςκωςθ ςε τρίτουσ ςτοιχεία του ενεργθτικοφ τθσ όπωσ ενοικίαςθ 

κτιρίου ι αυτοκινιτου που ανικουν ςτθν επιχείρθςθ κ.τ.λ. 

-πϊλθςθ μετοχϊν και ομολόγων 

      Τα ζςοδα διακρίνονται ςε λειτουργικά και μθ λειτουργικά ζςοδα. Τα 

πρϊτα είναι αυτά που προκφπτουν από τθν βαςικι δραςτθριότθτα τθσ 

επιχείρθςθσ. Για παράδειγμα θ επιχείρθςθ παράγει το προϊόν Χ, και το 

πουλάει ςτθν αγορά με αποτζλεςμα να ζχει ζςοδα λειτουργικά. 

Αντίκετα μθ λειτουργικά αποκαλοφνται τα ζςοδα που δεν προζρχονται 

από τθ βαςικι δράςθ τθσ επιχείρθςθσ αλλά από κάποια άλλθ άςχετθ με 

το βαςικό αντικείμενό τθσ. Για παράδειγμα μια επιχείρθςθ μπορεί να 

νοικιάηει κάποιο κτίριο τθσ ςε κάποιον τρίτο με αποτζλεςμα να ζχει 

ζςοδα από τθν εκμίςκωςθ αυτι ,τα οποία κα είναι μθ λειτουργικά. 

   Ρρζπει να τονίςουμε όμωσ ότι ζνα ζςοδο, πωσ αναφζραμε και πιο 

πάνω, αυξάνει τθν κακαρι κζςθ τθσ επιχείρθςθσ. Μαηί με αυτι όμωσ 

πρζπει ταυτόχρονα να αυξάνεται κατά το ίδιο ποςό  και ζνα ςτοιχείο 

του ενεργθτικοφ π.χ. το ταμείο, κι αυτό γίνεται για να διατθρθκεί θ 

λογιςτικι ιςότθτα. 
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1.4.2. ΕΞΟΔΑ 

   Εκτόσ όμωσ από τα ζςοδα μία επιχείρθςθ δθμιουργεί και ζξοδα. Ζξοδο 

είναι θ μείωςθ ςτθν κακαρι κζςθ τθσ επιχείρθςθσ , που προζρχεται 

από τθν δραςτθριότθτά τθσ. Οι ςθμαντικότεροι τρόποι με τουσ οποίουσ 

μπορεί να δθμιουργθκεί ζνα ζξοδο είναι οι παρακάτω: 

-θ αγορά εμπορευμάτων ι προϊόντων άλλων επιχειριςεων Συνικωσ 

μια επιχείρθςθ για να πραγματοποιιςει τθν παραγωγι τθσ , χρειάηεται 

για πρϊτθ φλθ προϊόντα που παράγουν  άλλεσ επιχειριςεισ  και για το 

λόγο αυτό προχωράει ςτθν αγορά τουσ. 

-απαςχόλθςθ εργαηομζνων ςτθν επιχείρθςθ. Ππωσ είναι αυτονόθτο μια 

επιχείρθςθ πλθρϊνει μιςκοφσ ςτουσ υπαλλιλουσ τθσ για τισ υπθρεςίεσ 

τουσ, κάτι το οποίο είναι ζξοδο για τθν επιχείρθςθ. 

-θ χριςθ κτιρίων, επίπλων, αυτοκινιτων που κάνει θ επιχείρθςθ 

δθμιουργεί ζξοδα για αυτι. 

-θ κατανάλωςθ που κάνει για παράδειγμα ςε γραφικι φλθ, καφςιμα 

κ.τ.λ. 

-θ λιψθ δανείων με τόκουσ ,ςυνικωσ από τράπεηεσ αποτελεί επίςθσ 

ζξοδο για τθν επιχείρθςθ. 

Ππωσ τα ζςοδα ζτςι και τα ζξοδα χωρίηονται ςε λειτουργικά ζξοδα που 

είναι αυτά που προκφπτουν από τισ βαςικζσ δράςεισ τθσ επιχείρθςθσ, 

και ςτα μθ λειτουργικά ζξοδα που προζρχονται από δευτερεφουςεσ 

δράςεισ τθσ επιχείρθςθσ. 

 

1.4.3.ΕΚΤΑΚΤΑ ΚΕΔΘ 

  Τα ζκτακτα κζρδθ είναι θ αφξθςθ τθσ κακαρισ κζςθσ ,που δεν 

προζρχεται από τισ βαςικζσ δράςεισ τθσ επιχείρθςθσ όπωσ κάνουν τα 

ζςοδα. Τα κζρδθ αυτά μπορεί να προζρχονται για παράδειγμα από 

κζρδθ λαχείου, από παραγραφι χρεϊν τθσ επιχείρθςθσ κ.α. Ππωσ 

ςυμβαίνει και ςτα ζςοδα ζτςι και εδϊ αν υπάρχουν ζκτακτα κζρδθ 

πρζπει ταυτόχρονα με το τθν κακαρι κζςθ να αυξάνεται ταυτόχρονα 
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και το ενεργθτικό ι αντί αυτοφ να μειωκεί κατά το ίδιο ποςό το 

πακθτικό. 

 

1.4.4. ΕΚΤΑΚΤΕΣ ΗΘΜΛΕΣ 

  Ρολλζσ φορζσ μια επιχείρθςθ κάνει δραςτθριότθτεσ εκτόσ από τισ 

βαςικζσ από τισ οποίεσ προκφπτει μείωςθ τθσ κακαρισ κζςθσ. Αυτι θ 

μείωςθ καλείται ζκτακτθ ηθμία και οφείλεται ςε άςχθμα γεγονότα που 

ςυμβαίνουν εκτόσ τθσ λειτουργίασ τθσ επιχείρθςθσ. Τζτοια γεγονότα 

μπορεί να είναι: 

-καταςτροφι μζρουσ του ενεργθτικοφ. Για παράδειγμα από ζνα ςειςμό 

μπορεί να καταςτραφεί ζνα κτίριο που ανικει ςτθν επιχείρθςθ. 

-κλοπι ςτοιχειοφ ενεργθτικοφ.Μία λθςτεία ςτα ταμεία τθσ επιχείρθςθσ 

αποτελεί ζνα τζτοιο γεγονόσ. 

-καταβολι αποηθμιϊςεων εκτόσ προγράμματοσ.Αν ζνασ εργαηόμενοσ 

τθσ επιχείρθςθσ ζχει ζνα ατφχθμα ςτθν επιχείρθςθ κα πρζπει να 

αποηθμιωκεί από τθν επιχείρθςθ του. 

  Ππωσ και ςτισ παραπάνω περιπτϊςεισ ζτςι κι εδϊ κάκε φορά που 

μειϊνεται θ κακαρι κζςθ πρζπει ταυτόχρονα να υπάρχει και ιςόποςθ 

αφξθςθ του πακθτικοφ ι διαφορετικά ιςόποςθ μείωςθ του ενεργθτικοφ 

τθσ επιχείρθςθσ. 

 

ΣΥΓΚΕΝΤΩΤΛΚΟΣ ΡΛΝΑΚΑΣ ΛΟΓΑΛΑΣΜΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΣ 
ΑΡΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΘΣΕΩΣ 
ΕΣΟΔΑ ΕΞΟΔΑ ΕΚΤΑΚΤΑ 

ΚΕΔΘ 
ΕΚΤΑΚΤΕΣ 
ΗΘΜΛΕΣ 

1.ΕΣΟΔΑ ΑΡΟ 
ΔΛΔΑΚΤΑ 

1.ΑΜΟΛΒΕΣ 
ΡΟΣΩΡΛΚΟΥ 

1.ΚΕΔΘ ΑΡΟ 
ΚΛΘΩΣΘ 
ΟΜΟΛΟΓΛΩΝ 

1.ΗΘΜΛΕΣ ΑΡΟ 
ΡΟΛΝΛΚΕΣ ΘΤΕΣ 

2.ΕΣΟΔΑ ΑΡΟ 
ΕΝΟΛΚΛΑ 

2.ΑΜΟΛΒΕΣ 
ΤΛΤΩΝ 

2.ΚΕΔΘ ΑΡΟ 
ΡΟΛΝΛΚΕΣ 
ΘΤΕΣ 

2.ΗΘΜΛΕΣ ΑΡΟ 
ΡΥΚΑΓΛΑ 

3.ΚΟΜΛΣΤΑ 3.ΑΡΟΣΒΕΣΕΛΣ 3.ΚΕΔΘ ΑΡΟ 3.ΗΘΜΛΕΣ ΑΡΟ 
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ΛΑΧΕΛΑ ΚΑΤΑΣΤΟΦΘ 
ΕΡΛΡΛΩΝ 

4.ΜΕΛΣΜΑΤΑ 4.ΑΣΦΑΛΛΣΤΑ 4.ΚΕΔΘ ΑΡΟ 
ΡΑΑΓΑΦΘ 
ΥΡΟΧΕΩΣΕΩΝ 

4.ΗΘΜΛΕΣ ΑΡΟ 
ΚΛΟΡΘ 
ΕΜΡΟΕΥΜΑΤΩΝ 

5.ΕΣΟΔΑ ΑΡΟ 
ΡΟΜΘΚΕΛΕΣ 

5.ΓΕΝΛΚΑ ΕΞΟΔΑ   

6.ΕΣΟΔΑ ΑΡΟ 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ 

6.ΓΑΦΛΚΘ ΥΛΘ 
ΑΝΑΛΩΚΕΛΣΑ 

  

7.ΤΟΚΟΛ 
ΡΛΣΤΩΤΛΚΟΛ 

7.ΕΝΟΛΚΛΑ   

8.ΡΩΛΘΣΕΛΣ 8.ΕΓΟΔΟΤΛΚΕΣ 
ΕΛΣΦΟΕΣ 

  

 9.ΔΛΑΦΘΜΛΣΕΛΣ   
 10.ΕΞΟΔΑ 

ΕΡΛΣΚΕΥΩΝ 
  

 11.ΚΑΥΣΛΜΑ 
ΑΝΑΛΩΚΕΝΤΑ 

  

 12.ΚΟΣΤΟΣ 
ΡΩΛΘΚΕΝΤΩΝ 

  

 13.ΤΟΚΟΛ 
ΧΕΩΣΤΛΚΟΛ 

  

 14.ΦΟΟΛ   

 

 

1.5.ΑΡΟΤΕΛΕΣΜΑ ΧΘΣΕΩΣ 

  Στο τζλοσ κάκε λογιςτικισ χριςεωσ κάκε επιχείρθςθ ζχει κι ζνα 

αποτζλεςμα χριςεωσ μζςω τθσ ςφγκριςθσ κετικϊν και αρνθτικϊν 

αποτελεςμάτων τθσ. Άρα προκφπτει ο τφποσ: 

ΑΡΟΤΕΛΕΣΜΑ ΧΘΣΘΣ=ΚΕΤΛΚΑ ΑΡΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ-ΑΝΘΤΛΚΑ ΑΡΟΤΕΛ. 

Αν θ διαφορά αυτι είναι > 0 τότε θ επιχείρθςθ ζχει κζρδοσ 

Αν θ διαφορά αυτι είναι < 0 τότε θ επιχείρθςθ ζχει ηθμία 

Θ κατάςταςθ αποτελεςμάτων χριςεωσ μπορεί να πάρει δυο μορφζσ, 

οριηόντιασ και κάκετθσ διάταξθσ. 
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Στθν οριηόντια διάταξθ θ κατάςταςθ αποτελζςματοσ χριςθσ ζχει δφο 

ςτιλεσ. Στθν αριςτερι ςτιλθ είναι όλα τα ζξοδα και οι ζκτακτεσ ηθμίεσ. 

Στθν δεξιά είναι όλα τα ζςοδα και τα ζκτακτα κζρδθ. 

ΚΕΔΘ ΧΘΣΘΣ ζχουμε όταν ΕΣΟΔΑ>ΕΞΟΔΑ 

ΗΘΜΛΑ ΧΘΣΘΣ ζχουμε όταν ΕΣΟΔΑ<ΕΞΟΔΑ 

Θ κάκετθ διάταξθ μπορεί να διατυπωκεί με δφο παραλλαγζσ: 

-μιασ βακμίδασ παραλλαγι όπου παρουςιάηονται δυο ακροίςματα τα 

οποία τα αφαιροφμε και μασ δίνουν το αποτζλεςμα χριςθσ. Ριο 

ςυγκεκριμζνα ακολουκοφμε τθν εξισ διαδικαςία : πρϊτα παίρνουμε και 

ακροίηουμε όλα τα κετικά αποτελζςματα, μετά γράφουμε και 

ακροίηουμε όλα τα αρνθτικά αποτελζςματα και ςτο τζλοσ αφαιροφμε 

τα δυο αυτά ακροίςματα μεταξφ τουσ και αυτό που προκφπτει είναι το 

αποτζλεςμα χριςθσ. 

ΡΑΑΔΕΛΓΜΑ 

                            ΕΡΛΧΕΛΘΣΘ Γ 

    ΚΑΤΑΣΤΑΣΘ ΑΡΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΘΣΘΣ 

Ρωλιςεισ                                  10.000.000 

Κζρδθ από ςυμμετοχζσ                 100.000                    10.100.000 

Μείον : κόςτοσ πωλθκζντων    5.000.000 

              Διαφθμίςεισ                     200.000 

             Αμοιβζσ προςωπικοφ   2.000.000 

             Τόκοι χρεωςτικοί             300.000                        7.500.000 

ΚΕΔΘ ΧΘΣΘΣ                                                                     2.600.000 

 

Στθν παραλλαγι πολλϊν βακμίδων απλά υπολογίηονται τα επιμζρουσ 

αποτελζςματα. 
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ΡΑΑΔΕΛΓΜΑ(ςφμφωνα με τα δεδομζνα του προθγοφμενου 

παραδείγματοσ) 

                       ΕΡΛΧΕΛΘΣΘ Γ 

    ΚΑΤΑΣΤΑΣΘ ΑΡΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΘΣΘΣ 

Ρωλιςεισ                                                                                  10.000.000 

Μείον : κόςτοσ πωλθκζντων                                                   5.000.000 

ΜΛΚΤΟ ΚΕΔΟΣ                                                                           5.000.000 

Μείον : αμοιβζσ προςωπικοφ            2.000.000 

              Διαφθμίςεισ                                200.000                    2.200.000 

ΚΕΔΘ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΘΣ                                                            2.800.000 

Συν : κζρδθ από ςυμμετοχζσ                                                         100.000 

                                                                                                       2.900.000 

Μείον : τόκοι χρεωςτικοί                                                              300.000 

ΚΕΔΘ ΧΘΣΘΣ                                                                            2.600.000           

 

Κατά τον υπολογιςμό των αποτελεςμάτων χριςθσ, χρθςιμοποιικθκαν 

οι παρακάτω τφποι 

1)ΜΛΚΤΟ ΑΡΟΤΕΛΕΣΜΑ=ΡΩΛΘΣΕΛΣ-ΚΟΣΤΟΣ ΡΩΛΘΚΕΝΤΩΝ 

 

2)ΑΡΟΤΕΛ. ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΘ=ΛΕΛΤΟΥΓΛΚΑ ΕΣΟΔΑ-ΛΕΛΤΟΥΓΛΚΑ ΕΞΟΔΑ      

Θ δθμοςιοποίθςθ του αποτελζςματοσ εκμετάλλευςθσ είναι πολφ 

ςθμαντικι γιατί δείχνει ςτουσ ενδιαφερόμενουσ τα αποτελζςματα που 

πζτυχε θ επιχείρθςθ από όλεσ τισ δράςεισ τθσ. 
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3)ΑΡΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΘΣ 

ΣΥΝ:ΛΕΛΤΟΥΓΛΚΑ ΕΣΟΔΑ 

ΣΥΝ:ΕΚΤΑΚΤΑ ΚΕΔΘ 

ΜΕΛΟΝ:ΛΕΛΤΟΥΓΛΚΑ ΕΞΟΔΑ 

ΜΕΛΟΝ:ΕΚΤΑΚΤΕΣ ΗΘΜΛΕΣ 

ΛΣΟΝ:ΑΡΟΤΕΛΕΣΜΑ ΧΘΣΘΣ 

 

Ζνασ άλλοσ τρόποσ (τφποσ) υπολογιςμοφ του αποτελζςματοσ χριςεωσ 

είναι ο εξισ: 

Αποτελζςματα χριςθσ =κακαρι κζςθ τζλουσ-κακαρι κζςθ αρχισ-         

ειςφορζσ+ αναλιψεισ 

Ο τρόποσ αυτόσ ζχει το πλεονζκτθμα ότι υπολογίηεται πολφ εφκολα το 

αποτζλεςμα χριςθσ, χωρίσ πολφπλοκεσ διαδικαςίεσ αλλά ζχει και το 

μειονζκτθμα ότι δεν εξθγεί τουσ παράγοντεσ που μασ οδιγθςαν ςε αυτό 

το αποτζλεςμα. Στισ δθμοςιοποιθμζνεσ καταςτάςεισ χρθςιμοποιοφμε 

τον πρϊτο τρόπο υπολογιςμοφ του αποτελζςματοσ χριςθσ που 

αναλφςαμε παραπάνω, γιατί ακριβϊσ αυτό, οι ενδιαφερόμενοι κζλουν 

να γνωρίηουν όλουσ τουσ λόγουσ και τουσ παράγοντεσ που ζφεραν αυτό 

το αποτζλεςμα, προκειμζνου να μποροφν ανα λάβουν ςωςτζσ 

αποφάςεισ. 

 

1.5.1.ΧΘΣΛΜΟΤΘΤΑ  ΑΡΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΘΣΕΩΣ 

   Ππωσ είδαμε παραπάνω θ κατάςταςθ αποτελεςμάτων παρουςιάηει τα 

ζςοδα και τα ζξοδα που πραγματοποίθςε θ επιχείρθςθ κατά τθ 

διάρκεια τθσ χριςθσ. Άρα, τα μεγζκθ τθσ εκφράηουν, ςε όρουσ αξίασ, τθ 

δραςτθριότθτά τθσ ςε ολόκλθρθ τθ χριςθ. Και ςτθν περίπτωςθ του 

ιςολογιςμοφ, αλλά και ςτα αποτελζςματα χριςθσ ο βακμόσ ανάλυςθσ 

τθσ κατάςταςθσ εξαρτάται από το βακμό ανάλυςθσ των τθροφμενων 

λογαριαςμϊν, από το βακμό ενθμζρωςθσ που παρζχει θ επιχείρθςθ 
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ςτουσ ενδιαφερόμενουσ και από τουσ περιοριςμοφσ τθσ ιςχφουςασ 

νομοκεςίασ.  

      Ράντα  ςτθν κατάςταςθ αποτελεςμάτων περιλαμβάνονται τα ζςοδα 

από πωλιςεισ, το κόςτοσ πωλθκζντων και  οι λειτουργικζσ δαπάνεσ. 

Δθλαδι, θ κατάςταςθ αυτι περιζχει κρίςιμα ςτοιχεία, γι’ αυτό και 

πρζπει να δθμοςιοποιείται, ζτςι ϊςτε όποιοσ επικυμεί να μπορεί να 

ςυγκρίνει και να μελετά τα μεγζκθ τθσ επιχείρθςθσ και να τα ςυςχετίηει  

τουσ με εκείνα του ιςολογιςμοφ. Ζτςι αποκτά ςθμαντικζσ πλθροφορίεσ 

ςχετικά με τισ δυνατότθτεσ και αδυναμίεσ τθσ επιχείρθςθσ. 

     Θ κατάςταςθ διανομισ κερδϊν δείχνει πωσ  κατανζμεται το κακαρό 

επιχειρθςιακό πλεόναςμα μεταξφ, τθσ επιχείρθςθσ και των μετόχων τθσ. 

Μζςα από αυτι βλζπουμε τθ μεριςματικι πολιτικι τθσ επιχείρθςθσ , 

αλλά και αλλά και πωσ μπορεί θ ιδία να χρθματοδοτιςει τον εαυτό τθσ, 

πικανϊσ με αφξθςθ των ιδίων κεφαλαίων. Ζτςι ο αναλυτισ βγάηει 

χριςιμα ςυμπεράςματα και μπορεί να προβλζψει κατά κάποιο τρόπο 

τθ  διαχρονικι εξζλιξθ τθσ επιχείρθςθσ. Επίςθσ μπορεί να ςυγκρίνει τα 

κεφάλαια τθσ επιχείρθςθσ, τα ζςοδά τθσ, και τθν χρθματιςτθριακι τθσ 

αξία, με τα αντίςτοιχα των άλλων ανταγωνιςτικϊν επιχειριςεων.  

 

1.6.ΡΛΣΤΩΡΟΛΘΤΛΚΟ ΟΚΩΤΩΝ ΕΛΕΓΚΤΩΝ ΛΟΓΛΣΤΩΝ 

    Σφμφωνα με τισ διατάξεισ του νόμου του 2009 περί ελεγκτϊν και 

υποχρεωτικϊν ελζγχων των ετιςιων ενοποιθμζνων λογιςτικϊν 

καταςτάςεων κάποιεσ κατθγορίεσ επιχειριςεων υποχρεωτικά 

υπόκεινται οι οικονομικζσ τουσ καταςτάςεισ ςε ζλεγχο ορκωτϊν 

ελεγκτϊν λογιςτϊν.. Αυτζσ είναι α) όλεσ οι επιχειριςεισ που πρζπει 

ςφμφωνα με το νόμο να καταρτίηουν ενοποιθμζνεσ οικονομικζσ 

καταςτάςεισ, β)όλεσ οι δθμόςιεσ επιχειριςεισ περιοριςμζνθσ ευκφνθσ 

και γ)όλεσ οι μεγάλεσ ιδιωτικζσ επιχειριςεισ περιοριςμζνθσ ευκφνθσ.  

Μεγάλεσ επιχειριςεισ κεωροφνται αυτζσ οι οποίεσ για δφο ςυνεχόμενα 

ζτθ απαςχολοφν περιςςότερα από 50 άτομα ,εμφανίηουν ιςολογιςμό 

πάνω από 2.500.000 ευρϊ και να ζχουν κφκλο εργαςιϊν 5.000.000 

ευρϊ. Αν υπερβαίνουν ζςτω και δφο από τα τρία παραπάνω όρια ακόμθ 

και τότε υποχρεοφνται ςε ζλεγχο από ορκωτό λογιςτι. Πλεσ αυτζσ οι 
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επιχειριςεισ πρζπει ςτον ελεγκτι τουσ να υποβάλλουν και το 

προςάρτθμα- ςθμειϊςεισ τθσ επιχειριςεισ ϊςτε να διαπιςτϊςει ο 

ελεγκτισ αν ταιριάηει με τισ οικονομικζσ καταςτάςεισ που υπζβαλλε θ 

επιχείρθςθ. Αυτζσ οι οικονομικζσ καταςτάςεισ και εκείνα τα 

προςαρτιματα που δεν ελζγχονται κεωροφνται ωσ μθ 

δθμοςιοποιθμζνα. 

      Θ αμοιβι του ορκωτοφ λογιςτι- ελεγκτι, κακορίηεται από αυτόν που 

κα τον διορίςει. Για παράδειγμα αν διοριςκεί από κάποιο υπουργικό 

ςυμβοφλιο από αυτό και κα οριςκεί θ αμοιβι του. Ράντωσ για μια 

επιχείρθςθ αμοιβι ορκωτοφ λογιςτι είναι όλα τα ποςά που κα 

καταβάλλει θ επιχείρθςθ για τισ δαπάνεσ των ελεγκτϊν. 

Πλεσ οι αναφορζσ που πρζπει να γίνουν ςτο πιςτοποιθτικό ελζγχου των 

ορκωτϊν λογιςτϊν γίνονται με απόφαςθ τθε ΕΛΤΕ, δθλαδι τθσ 

επιτροπισ λογιςτικισ τυποποίθςθσ και ελζγχων, μετά από ειςιγθςθ του 

εποπτικοφ ςυμβουλίου του Σ.Ο.Ε.Λ. (ςϊμα ορκωτϊν ελεγκτϊν 

λογιςτϊν). Ρζρα από τον οικονομικό ζλεγχο των οργανιςμϊν το Σ.Ο.Ε.Λ. 

ζχει ςαν ςτόχο και τθν βελτίωςθ και αναβάκμιςθ του ελεγκτικοφ και 

λογιςτικοφ επαγγζλματοσ. Ράντωσ οι ορκωτοί ελεγκτζσ αςκοφν με δικι 

τουσ ευκφνθ και εποπτεία το ελεγκτικό τουσ επάγγελμα.  

ΡΑΑΔΕΛΓΜΑ ΡΛΣΤΟΡΟΛΘΤΛΚΟΥ ΟΚΩΤΩΝ ΕΛΕΓΚΤΩΝ ΛΟΓΛΣΤΩΝ 

ΑΡΟ ΤΘ ΕΤΑΛΛΑ Δ.Ε.Ρ.Α  2014 

 
 
KPMG Ορκωτοί Ελεγκτζσ ΑΕ  
Στρατθγοφ Τόμπρα 3  
153 42 Αγία Ραραςκευι  
Ελλάσ  
ΑΜΑΕ 29527/01AT/B/93/162/96 
 

Ζκκεςθ Ελζγχου Ανεξάρτθτου Ορκωτοφ Ελεγκτι 
Ρροσ τουσ Μετόχουσ τθσ  

ΔΘΜΟΣΛΑ ΕΡΛΧΕΛΘΣΘ ΑΕΛΟΥ (ΔΕΡΑ) Α.Ε. 

Ζκκεςθ επί των Ατομικϊν και Ενοποιθμζνων Οικονομικϊν 
Καταςτάςεων 
Ελζγξαμε τισ ςυνθμμζνεσ ατομικζσ και ενοποιθμζνεσ οικονομικζσ καταςτάςεισ τθσ 
ΔΘΜΟΣΛΑ ΕΡΛΧΕΛΘΣΘ ΑΕΛΟΥ (ΔΕΡΑ) Α.Ε. (θ «Εταιρεία») που αποτελοφνται από τθν 
ατομικι και ενοποιθμζνθ κατάςταςθ οικονομικισ κζςθσ τθσ 31 Δεκεμβρίου 2014, 
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τισ ατομικζσ και ενοποιθμζνεσ καταςτάςεισ ςυνολικϊν ειςοδθμάτων, μεταβολϊν 
ιδίων κεφαλαίων και ταμειακϊν ροϊν τθσ χριςεωσ που ζλθξε τθν θμερομθνία αυτι, 
κακϊσ και περίλθψθ ςθμαντικϊν λογιςτικϊν πολιτικϊν και λοιπζσ επεξθγθματικζσ 
πλθροφορίεσ. 
Ευκφνθ τθσ Διοίκθςθσ για τισ Ατομικζσ και Ενοποιθμζνεσ Οικονομικζσ Καταςτάςεισ 
Θ διοίκθςθ είναι υπεφκυνθ για τθν κατάρτιςθ και εφλογθ παρουςίαςθ αυτϊν των 
ατομικϊν και ενοποιθμζνων οικονομικϊν καταςτάςεων ςφμφωνα με τα Διεκνι 
Ρρότυπα Χρθματοοικονομικισ Αναφοράσ, όπωσ αυτά ζχουν υιοκετθκεί από τθν 
Ευρωπαϊκι Ζνωςθ, όπωσ και για εκείνεσ τισ εςωτερικζσ δικλείδεσ, που θ διοίκθςθ 
κακορίηει ωσ απαραίτθτεσ ϊςτε να κακίςταται δυνατι θ κατάρτιςθ ατομικϊν και 
ενοποιθμζνων οικονομικϊν καταςτάςεων, απαλλαγμζνων από ουςιϊδθ 
ανακρίβεια, που οφείλεται είτε ςε απάτθ είτε ςε λάκοσ. 
Ευκφνθ του Ελεγκτι 
Θ δικι μασ ευκφνθ είναι να εκφράςουμε γνϊμθ επί αυτϊν των ατομικϊν και 
ενοποιθμζνων οικονομικϊν καταςτάςεων, με βάςθ τον ζλεγχό μασ. Διενεργιςαμε 
τον ζλεγχό μασ ςφμφωνα με τα Διεκνι Ρρότυπα τθσ Ελεγκτικισ. Τα Ρρότυπα αυτά 
απαιτοφν να ςυμμορφωνόμαςτε με κανόνεσ δεοντολογίασ, κακϊσ και να 
ςχεδιάηουμε και να διενεργοφμε τον ζλεγχο με ςκοπό τθν απόκτθςθ εφλογθσ 
διαςφάλιςθσ για το εάν οι ατομικζσ και ενοποιθμζνεσ οικονομικζσ καταςτάςεισ 
είναι απαλλαγμζνεσ από ουςιϊδθ ανακρίβεια. 
Ο ζλεγχοσ περιλαμβάνει τθ διενζργεια διαδικαςιϊν για τθν απόκτθςθ ελεγκτικϊν 
τεκμθρίων, ςχετικά με τα ποςά και τισ γνωςτοποιιςεισ ςτισ ατομικζσ και 
ενοποιθμζνεσ οικονομικζσ καταςτάςεισ. Οι επιλεγόμενεσ διαδικαςίεσ βαςίηονται 
ςτθν κρίςθ του ελεγκτι περιλαμβανομζνθσ τθσ εκτίμθςθσ του κινδφνου ουςιϊδουσ 
ανακρίβειασ των ατομικϊν και ενοποιθμζνων οικονομικϊν καταςτάςεων, που 
οφείλεται είτε ςε απάτθ είτε ςε λάκοσ. Κατά τθ διενζργεια αυτϊν των εκτιμιςεων 
κινδφνου, ο ελεγκτισ εξετάηει τισ εςωτερικζσ δικλείδεσ που ςχετίηονται με τθν 
κατάρτιςθ και εφλογθ παρουςίαςθ των ατομικϊν και ενοποιθμζνων οικονομικϊν 
καταςτάςεων τθσ εταιρείασ, με ςκοπό το ςχεδιαςμό ελεγκτικϊν διαδικαςιϊν 
κατάλλθλων για τισ περιςτάςεισ, αλλά όχι με ςκοπό τθν ζκφραςθ γνϊμθσ επί τθσ 
αποτελεςματικότθτασ των εςωτερικϊν δικλείδων τθσ εταιρείασ. Ο ζλεγχοσ 
περιλαμβάνει επίςθσ τθν αξιολόγθςθ τθσ καταλλθλότθτασ των λογιςτικϊν πολιτικϊν 
που χρθςιμοποιικθκαν και του εφλογου των εκτιμιςεων που ζγιναν από τθ 
διοίκθςθ, κακϊσ και αξιολόγθςθ τθσ ςυνολικισ παρουςίαςθσ των ατομικϊν και 
ενοποιθμζνων οικονομικϊν καταςτάςεων. Ριςτεφουμε ότι τα ελεγκτικά τεκμιρια 
που ζχουμε ςυγκεντρϊςει είναι επαρκι και κατάλλθλα για τθ κεμελίωςθ τθσ 
ελεγκτικισ μασ γνϊμθσ. 
Γνϊμθ 
Κατά τθ γνϊμθ μασ, οι ςυνθμμζνεσ ατομικζσ και ενοποιθμζνεσ οικονομικζσ 
καταςτάςεισ απεικονίηουν ακριβοδίκαια τθν οικονομικι κζςθ τθσ ΔΘΜΟΣΛΑ 
ΕΡΛΧΕΛΘΣΘ ΑΕΛΟΥ (ΔΕΡΑ) Α.Ε. κατά τθν 31 Δεκεμβρίου 2014 και τθ 
χρθματοοικονομικι τθσ επίδοςθ και τισ ταμειακζσ τθσ ροζσ για τθ χριςθ που ζλθξε 
τθν θμερομθνία αυτι ςφμφωνα με τα Διεκνι Ρρότυπα Χρθματοοικονομικισ 
Αναφοράσ όπωσ αυτά ζχουν υιοκετθκεί από τθν Ευρωπαϊκι Ζνωςθ. 
Αναφορά επί Άλλων Νομικϊν και Κανονιςτικϊν Κεμάτων 
Επαλθκεφςαμε τθ ςυμφωνία και τθν αντιςτοίχιςθ του περιεχομζνου τθσ Ζκκεςθσ 
Διαχείριςθσ του Διοικθτικοφ Συμβουλίου με τισ ςυνθμμζνεσ ατομικζσ και 
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ενοποιθμζνεσ οικονομικζσ καταςτάςεισ ςτα πλαίςια των οριηόμενων από τα άρκρα 
37, 43α, και 108 του Κ.Ν. 2190/1920. 
 
                                                  Ακινα, 24 Απριλίου 2015  
                                  KPMG Ορκωτοί Ελεγκτζσ Α.Ε. ΑΜ ΣΟΕΛ 114 
 
                            ΟΝΟΜΑΤΕΡΩΝΥΜΟ   Ορκωτόσ Ελεγκτισ Λογιςτισ 

 

1.7. ΡΟΣΑΤΘΜΑ- ΣΘΜΕΛΩΣΕΛΣ 

  Σε κάκε οικονομικι κατάςταςθ επιςυνάπτεται και μία ζκκεςθ από 

τουσ ςυμβοφλουσ τθσ επιχείρθςθσ ςχετικά με το πϊσ είναι και πϊσ 

προβλζπεται να εξελιχκεί θ κατάςταςθ τθσ επιχείρθςθσ. 

Συγκεκριμζνα ςε αυτι τθν ζκκεςθ δίνονται πλθροφορίεσ ςχετικά με 

όλεσ τισ αλλαγζσ που προζκυψαν κατά τθ διάρκεια του οικονομικοφ 

ζτουσ α)ςτισ εργαςίεσ τθσ επιχείρθςθσ, β)ςτο μετοχικό κεφάλαιο τθσ 

επιχείρθςθσ, γ)ςτθν ςφνκεςθ και τθν κατανομι των αρμοδιοτιτων τθσ, 

δ)ςτισ δραςτθριότθτεσ ςτον τομζα ανάπτυξθσ, ε)ςε όλα τα ιδιαίτερα 

γεγονότα που προζκυψαν μετά τθ λιξθ τθσ χριςθσ, η)τθν 

προβλεπόμενθ εξζλιξθ τθσ επιχείρθςθσ και θ) ςτθν πραγματικι εικόνα 

τθσ χρθματοοικονομικισ κατάςταςθσ ,τθσ κζςθσ, τθσ απόδοςθσ και των 

κινδφνων τθσ επιχείρθςθσ, όταν τίποτε από όλα αυτά δεν αναφζρονται, 

δεν εμφανίηονται ι δεν προκφπτουν ιδθ από τισ προθγοφμενεσ 

οικονομικζσ καταςτάςεισ και είναι ανάγκθ να γνωςτοποιθκοφν.  

    Κάποιεσ μικρζσ κυρίωσ επιχειριςεισ που οι τίτλοι τουσ δεν 

διαπραγματεφονται ςτο χρθματιςτιριο, δεν είναι υποχρεωμζνεσ να 

κάνουν ενοποιθμζνεσ καταςτάςεισ άρα κατά ςυνζπεια οφτε να 

καταρτίςουν προςάρτθμα-ςθμειϊςεισ. 
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1.8.ΧΑΑΚΤΘΛΣΤΛΚΑ ΚΑΛ ΣΡΟΥΔΑΛΟΤΘΤΑ ΔΘΜΟΣΛΕΥΜΕΝΩΝ 

ΟΛΚΟΝΟΜΛΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ-ΣΥΜΡΕΑΣΜΑΤΑ,ΡΑΑΤΘΘΣΕΛΣ 

 

   Οι δθμοςιευμζνεσ οικονομικζσ καταςτάςεισ και θ ευρφτερθ 

πλθροφόρθςθ που αφορά τθν επιχείρθςθ, προςφζρονται κατά κφριο 

λόγο από τθ διοίκθςθ τθσ επιχείρθςθσ , επθρεάηονται όμωσ ςε κάποιο 

βακμό από τθ ηιτθςθ που εκδθλϊνουν τα ενδιαφερόμενα μζρθ. Κι αυτό 

προκφπτει από τα χαρακτθριςτικά που ζχουν οι δθμοςιοποιθμζνεσ 

οικονομικζσ καταςτάςεισ. Συγκεκριμζνα ; 

-είναι ςυνοπτικζσ καταςτάςεισ κακϊσ εμφανίηουν το κάκε ςτοιχείο 

περιλθπτικά. 

-το τι κα περιλαμβάνουν και το πϊσ κα αναλυκοφν γενικζσ γραμμζσ 

είναι προκακοριςμζνο. Ξζρουμε εκ των προτζρων τθ διαδικαςία που κα 

ακολουκιςουμε για να φτάςουμε ςτο αποτζλεςμα. 

-τα ςτοιχεία και θ κατάςταςθ των οικονομικϊν καταςτάςεων 

ςτθρίηονται ςε ςυγκεκριμζνουσ και αποδεκτοφσ από όλουσ λογιςτικοφσ 

κανόνεσ, μεκόδουσ, τφπουσ(όπωσ αυτοφσ που αναφζραμε παραπάνω) 

και λογιςτικζσ αρχζσ. Πςων αφορά τισ λογιςτικζσ αρχζσ πρζπει να 

ποφμε ότι θ ανάλυςθ, θ καταχϊρθςθ, θ παρουςίαςθ και θ δθμοςίευςθ 

των οικονομικϊν καταςτάςεων ςτθρίηονται ςε μια ςειρά λογιςτικϊν 

κεμελιωδϊν αρχϊν. Αυτζσ ονομαςτικά είναι οι παρακάτω: 

α)αρχι τθσ περιοδικότθτασ 

β)αρχι τθσ νομιςματικισ μονάδασ 

γ)αρχι επαρκοφσ αποκαλφψεωσ 

δ)αρχι τθσ ςυντθρθτικότθτασ 

ε)αρχι τθσ αντικειμενικότθτασ 

ςτ)αρχι ςυνζπειασ λογιςτικϊν μεκόδων 

η)αρχι ςυςχζτιςθσ εςόδων με ζξοδα 

θ)αρχι αυτοτζλειασ των χριςεων 
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κ)αρχι πραγματοποίθςθσ των εςόδων 

ι)αρχι ιςτορικοφ κόςτουσ 

κ)αρχι ουςιϊδουσ των λογιςτικϊν πλθροφοριϊν 

λ)αρχι ςυνζχειασ τθσ δραςτθριότθτασ 

 

-καταρτίηονται και δθμοςιεφονται ςε τακτά χρονικά 

διαςτιματα(τρίμθνα, εξάμθνα, ζτοσ) 

-είναι γενικοφ ςκοποφ λογιςτικζσ καταςτάςεισ κακϊσ απευκφνονται ςε 

όλουσ τουσ ενδιαφερόμενουσ και όχι ςε κάποια ςυγκεκριμζνα άτομα. 

- Επίςθσ οι οικονομικζσ καταςτάςεισ πρζπει να παρουςιάηονται και να 

δθμοςιεφονται ςφμφωνα με τον ιςχφοντα νόμο κάκε χϊρασ. Οι 

ιςχφουςεσ νομοκετικζσ ρυκμίςεισ ζχουν ςκοπό ςτθ διαμόρφωςθ μιασ 

αντικειμενικισ εικόνασ για τθν οικονομικι κατάςταςθ τθσ επιχείρθςθσ, 

με τελικό ςτόχο τθν προςταςία των ςυμφερόντων τθσ ίδιασ, αλλά και 

όςων ενδιαφζρονται για αυτι ι ςυνδζονται με αυτι. 

  Οι περιοριςμοί που επιβάλει θ νομοκεςία αναφζρονται ςτο πωσ  

αποτιμοφνται τα ςτοιχεία του ιςολογιςμοφ και ςτο πωσ προςδιορίηονται 

και διανζμονται τα κζρδθ. Επίςθσ, επιβάλλεται θ ςυνιςτάται κάποιο 

πρότυπο για τθν τυποποίθςθ των δθμοςιευόμενων ςτοιχείων (π.χ. 

λογιςτικό ςχζδιο). Στθν Ελλάδα, για παράδειγμα, ιςχφουν και οι εξισ 

περιοριςμοί : 

(α) Αποτίμθςθ ςτοιχείων ιςολογιςμοφ γίνεται μόνο ςε ιςτορικζσ τιμζσ  

(β) Ρροςδιοριςμόσ φορολογθτζων αποτελεςμάτων:  

- Λαμβάνονται υπόψθ μόνο τα δεδουλευμζνα ζςοδα και ζξοδα.  

-Οι αποςβζςεισ υπολογίηονται με τθ μζκοδο των ςτακερϊν 

ςυντελεςτϊν, οι οποίοι ορίηονται από το Υπουργείο Οικονομικϊν.  

-Θ αποτίμθςθ των χρεογράφων γίνεται ςτθ χαμθλότερθ τιμι μεταξφ 

τρζχουςασ και τιμι κτιςθσ. 
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- Θ επιχείρθςθ μπορεί να επιλζξει ελεφκερα τθ μζκοδο αποτίμθςθσ των 

αποκεμάτων τθσ, κα πρζπει όμωσ να τθν ακολουκεί παγίωσ. 

 - Θ φιμθ και θ πελατεία εμφανίηεται ςτον ιςολογιςμό μόνο αν ζχει 

αγοραςτεί  

 

 

Ρθγζσ: 

 1.ΕΛΣΑΓΩΓΘ ΣΤΘ ΧΘΜΑΤΟΟΛΚΟΝΟΜΛΚΘ ΛΟΓΛΣΤΛΚΘ  

ΧΘΣΤΟΥ Β. ΝΑΟΥΜ(ϋΒ ΕΚΔΟΣΘ ΒΕΛΤΛΩΜΕΝΘ) 

2. ΓΕΝΛΚΘ ΛΟΓΛΣΤΛΚΘ – ΝΛΚΟΛΑΟΣ Σ. ΡΟΜΟΝΘΣ ΕΚ∆ΟΣΕΛΣ: ΑΚ. 

ΣΤΑΜΟΥΛΘΣ, 2θ ΕΚ∆ΟΣΘ ΑΚΘΝΑ 2003 
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                                       ΚΕΦΑΛΑΛΟ 2ο 

 

2.1.ΔΛΕΚΝΘ ΛΟΓΛΣΤΛΚΑ ΡΟΤΥΡΑ 

 

2.1.1.ΕΛΣΑΓΩΓΘ 

     Το 1973 προκειμζνου να λυκοφν κάποια λογιςτικά προβλιματα που 

δθμιουργοφνταν, ιδρφκθκε θ επιτροπι ΔΛΡ. Ζργο τθσ ιταν να 

προωκιςει το ΔΛΡ ςε όλο τον κόςμο και να διορίηει τα μζλθ επιτροπισ 

προτφπων. Ζνα ςθμαντικό πρόβλθμα  που ικελε να αντιμετωπίςει ιταν 

τα άυλα πάγια και γενικϊσ τα πάγια. Ριο ςυγκεκριμζνα, αν ζχουμε δφο 

όμοια πάγια , ςφμφωνα με το ΕΓΛΣ, δίνεται απόςβεςθ και ςτα δφο ςε 

ίδια ζτθ, ενϊ το ΔΛΡ υπολογίηει τθν απόςβεςθ ςφμφωνα με τθν 

ωφζλιμθ αξία. Τα πάγια δεν αποςβζνονται όλα με τον ίδιο ρυκμό άρα 

με το ΔΛΡ ζχουμε μεγαλφτερεσ αναπόςβεςτεσ αξίεσ που ςυνεπάγονται 

λιγότερεσ ηθμίεσ. Άλλο πρόβλθμα ιταν θ αναπροςαρμογι τθσ αξίασ θ 

οποία ςτο ΔΛΡ γίνονται με εκκζςεισ εκτιμθτϊν και δεν είναι 

υποχρεωτικά ίδιεσ, ενϊ ςτθν Ελλάδα που εφαρμόηουμε ΕΓΛΣ είναι ίδια 

θ αναπροςαρμογι ςε όλα. Επίςθσ ςθμαντικό πρόβλθμα ιταν και οι 

αςφαλιςτικζσ προβλζψεισ δθλαδι θ διαφορά παροφςασ αξίασ 

αςφαλιςτικϊν υποχρεϊςεων και παροφςθσ αξίασ μελλοντικϊν 

αςφαλιςτικϊν υποχρεϊςεων. 

     Το 2001 θ επιτροπι ΔΛΡ άλλαξε και ςτθ κζςθ τθσ μπικε το 

Συμβοφλιο ΔΛΡ με ζργο του να αναπτφςςει και να εγκρίνει τθν όςο 

περιςςότερο γίνεται αυςτθρι εφαρμογι του ΔΛΡ. Τα διεκνι Λογιςτικά 

Ρρότυπα (∆ΛΡ) λοιπόν, είναι ζνα ςφνολο λογιςτικϊν κανόνων, 

μεκόδων, αρχϊν και διαδικαςιϊν γενικά αποδεκτϊν που θ κακιζρωςι 

τουσ οδθγεί ςε ακριβι και αλθκι ςτοιχεία που ςχετίηονται µε τθν 

κατάρτιςθ και παρουςίαςθ των οικονομικϊν καταςτάςεων. Τα ∆.Λ.Ρ. 

ζχουν ςκοπό να περιγράψουν και να ετοιμάςουν προσ δθμοςιοποίθςθ 

τισ οικονομικζσ καταςτάςεισ των επιχειριςεων, ϊςτε να 

πλθροφοριςουν τουσ ενδιαφερόμενουσ για αυτζσ, και να μποροφν να 
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ςυγκρικοφν με τισ οικονομικζσ καταςτάςεισ παλαιότερων ετϊν, αλλά 

και με τισ οικονομικζσ καταςτάςεισ άλλων ανταγωνιςτικϊν 

επιχειριςεων.  Δθλαδι παρουςιάηουν τθν οικονομικι κζςθ και τισ 

ςυναλλαγζσ τθσ επιχείρθςθσ. Αυτοί που ενδιαφζρονται για τισ 

οικονομικζσ καταςτάςεισ τθσ επιχείρθςθσ είναι: 

-θ διοίκθςθ τθσ επιχείρθςθσ 

-οι μζτοχοι και οι επενδυτζσ τθσ 

-οι πιςτωτζσ και οι προμθκευτζσ τθσ 

-οι φορολογικζσ αρχζσ 

-οι εργαηόμενοί τθσ 

-το χρθματιςτιριο 

-οι πελάτεσ τθσ και γενικά το κοινωνικό ςφνολο. 

 

Τα ΔΛΡ ςτθν Ελλάδα ζγιναν υποχρεωτικά τα τελευταία χρόνια πρϊτα 

για τισ ειςθγμζνεσ ςτο χρθματιςτιριο επιχειριςεισ και αργότερα και για 

άλλεσ. 

     Θ χριςθ του ΔΛΡ ζφερε αρκετά οφζλθ. Κάποια από τα οφζλθ αυτά 

κα μποροφςαμε να ποφμε ότι είναι τα παρακάτω. Ρρϊτα από όλα δίνει 

διεκνι ςφγκριςθ των οικονομικϊν καταςτάςεων μεταξφ των 

επιχειριςεων ζτςι ϊςτε να δίνει το αντίςτοιχο κφροσ ςτισ επιχειριςεισ 

αυτζσ. Δεφτερον μζςο του ΔΛΡ αποκτοφνται κάποιεσ κεμελιϊδθσ αρχζσ 

που ζχουν να κάνουν με τθν λογιςτικι και τουσ νόμουσ τθσ λογιςτικισ 

πάνω ςτθν εφαρμογι τθσ. Επίςθσ τα ΔΛΡ δίνουν μια πιο κακαρι και πιο 

διαφανι εικόνα τθσ οικονομικισ κατάςταςθσ  τθσ κάκε εταιρίασ, ζτςι 

ϊςτε να μπορεί ο κάκε ενδιαφερόμενοσ ι επενδυτισ να παίρνει πιο 

λογικζσ αποφάςεισ με αποτζλεςμα να είναι πιο αποδοτικά και πιο 

κερδοφόρα τα κεφάλαια που επενδφει. 
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2.1.2. ΔΛΑΦΟΕΣ ΕΓΛΣ ΜΕ ΔΛΡ 

    Το  Γενικό Λογιςτικό Σχζδιο και τα Διεκνι Λογιςτικά Ρρότυπα είναι τα 

βαςικά λογιςτικά πρότυπα που εφαρμόηονται από ελλθνικζσ 

επιχειριςεισ. Ππωσ είναι λογικό μεταξφ τουσ υπάρχουν κάποιεσ 

ςοβαρζσ διαφορζσ. Ρρϊτθ διαφορά κα λζγαμε πωσ είναι οι 

οικονομικζσ καταςτάςεισ που προβλζπει το κάκε πρότυπο. 

Συγκεκριμζνα το ΔΡΛ προβλζπει : ιςολογιςμό, κατάςταςθ 

αποτελεςμάτων, πίνακα μεταβολισ ιδίων κεφαλαίων, κατάςταςθ 

ταμειακϊν ροϊν και ςθμειϊςεισ επί οικονομικϊν καταςτάςεων. 

Αντίκετα το ΕΓΛΣ προβλζπει: ιςολογιςμό, κατάςταςθ αποτελεςμάτων 

χριςθσ, πίνακα διάκεςθσ κερδϊν και προςάρτθμα. 

    Μια άλλθ διαφορά είναι ο υπολογιςμόσ τθσ αξίασ των παγίων. 

Συγκεκριμζνα ςφμφωνα με το ΔΛΡ οι ςυντελεςτζσ απόςβεςθσ 

κακορίηονται με βάςθ τθν ωφελθμζνθ ηωι και οι αναπροςαρμογζσ τθσ 

αξίασ γίνονται ςφμφωνα με εκκζςεισ ειδικϊν εκτιμθτϊν ενϊ αντίκετα 

με το ΕΓΛΣ οι ςυντελεςτζσ απόςβεςθσ κακορίηονται από τθ νομοκεςία 

και οι αξίεσ αναπροςαρμόηονται ςφμφωνα με ειδικζσ διατάξεισ. 

   Πςων αφορά τα μιςκωμζνα πάγια με μζκοδο λιηινγκ ςτο ΕΓΛΣ δεν 

εμφανίηονται ςτισ οικονομικζσ καταςτάςεισ. Αντίκετα ςτα ΔΛΡ 

εμφανίηονται ςτισ οικονομικζσ καταςτάςεισ. 

   Διαφορά όμωσ μεταξφ ΔΛΡ και ΕΓΛΣ  υπάρχει και ςτο πϊσ 

εμφανίηονται οι ςυμμετοχζσ. Στο ΕΓΛΣ οι ςυμμετοχζσ αςχζτωσ 

ποςοςτοφ ςυμμετοχϊν αποτιμοφνται με τθ χαμθλότερθ τιμι μεταξφ 

κτίςεωσ και τρζχουςασ ενϊ ςτο ΔΛΡ οι ςυμμετοχζσ εμφανίηονται, όςων 

αφορά τισ κυγατρικζσ με τθ μζκοδο ενοποίθςθσ και όςων αφορά τισ 

ςυγγενείσ εταιρίεσ με τθ μζκοδο τθσ κακαρισ κζςθσ. 

     Επίςθσ ςθμαντικι είναι και θ διαφορά ςτον τρόπο εμφάνιςθσ των 

δικαιωμάτων μειοψθφίασ  και ςτον τρόπο αποτίμθςθσ των  

χρεογράφων. Στο ΔΛΡ τα δικαιϊματα μειοψθφίασ εμφανίηονται ςε 

ιδιαίτερο κονδφλι πακθτικοφ και όχι ςτα ίδια κεφάλαια τθσ επιχείρθςθσ, 

ενϊ ςτο ΕΓΛΣ εμφανίηονται μζςα ςτα ίδια κεφάλαια. Τα χρεόγραφα ςτο 

ΔΛΡ πρϊτα χαρακτθρίηονται και μετά αποτιμϊνται με ζναν από τουσ 

δφο παρακάτω τρόπουσ: ι ςτθ μικρότερθ τιμι μεταξφ κτίςεωσ και 
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τρζχουςασ τιμισ ι ςτθν τρζχουςα τιμι. Από τθν άλλθ ςτο ΕΓΛΣ τα 

χρεόγραφα αποτιμϊνται και παρουςιάηονται πάντα ςτθ χαμθλότερθ 

τιμι μεταξφ τρζχουςασ και κτίςθσ. 

     Μια ςθμαντικι παρατιρθςθ- διαφορά μεταξφ ΔΛΡ και ΕΓΛΣ είναι και 

τα παρακάτω ςτοιχεία. Συγκεκριμζνα ςτο ΕΓΛΣ, δεν υπάρχουν κάποιεσ 

ρυκμίςεισ που να καλφπτουν α)τον χειριςμό των μελλοντικϊν 

υποχρεϊςεων για παροχζσ ςτουσ εργαηομζνουσ,  β) τθσ παρουςίαςθσ 

αναβαλλόμενων φόρων, γ)τθσ φιμθσ και τθσ πελατείασ που 

δθμιουργείται και δ)τθσ κάλυψθσ των κινδφνων για τθ 

χρθματοοικονομικι παραγωγι. 

     Τζλοσ διαφορά υπάρχει και ςτον τρόπο αποτίμθςθσ των 

αποκεμάτων. Συγκεκριμζνα το ΕΓΛΣ αποτιμά τα αποκζματα ςτθ 

μικρότερθ τιμι μεταξφ τρζχουςασ αξίασ και τιμισ κτίςθσ ενϊ για το ΔΛΡ 

θ αποτίμθςθ των αποκεμάτων γίνεται με τθ μικρότερθ τιμι μεταξφ τθσ 

κακαρισ αξίασ ρευςτοποίθςθσ και τθσ τιμισ κτίςθσ. Για να υπολογιςτεί 

το κόςτοσ κτίςθσ ςτο ΕΓΛΣ μποροφμε να χρθςιμοποιιςουμε όποια 

αποδεκτι μζκοδο κζλουμε, ενϊ ςτο ΔΛΡ πρζπει να χρθςιμοποιιςουμε 

αναγκαςτικά ι τθ μζκοδο ςτακμικοφ κόςτουσ  ι τθ μζκοδο FIFO. Επίςθσ 

θ αλλαγι μεκόδου αποτίμθςθσ ςτο ΕΓΛΣ γίνεται μετά από ζγκριςθ των 

λογιςτικϊν βιβλίων, μπορεί να γίνει πιο εφκολα θ αλλαγι αρκεί να είναι 

πιο λογικά τα γεγονότα που παρουςιάηονται. Στο ΕΓΛΣ δεν δφναται θ 

χριςθ τθσ Λιανικισ τιμισ Ρϊλθςθσ για αποτίμθςθ αποκεμάτων, κάτι το 

οποίο ςτο ΔΛΡ μπορεί να γίνει. Συγκεκριμζνα ςτο ΔΛΡ αν περιμζνουμε 

μείωςθ των αποκεμάτων αυτι θ υποτίμθςθ κα βαρφνει το κόςτοσ 

πωλθκζντων μειϊνοντασ υα αποτελζςματα χριςθσ και θ αντιςτροφι 

τθσ υποτίμθςθσ αργότερα καταχωρείται, ενϊ ςτο ΕΓΛΣ όπωσ είπαμε 

παραπάνω αποτιμοφνται τα αποκζματα ςτθ μικρότερθ τιμι ,ανάμεςα 

ςε τιμι τρζχουςα και τιμι κτιςθσ ,ενϊ εδϊ θ αντιςτροφι κτιςθσ δεν 

καταχωρείται. 

 

ΡΑΑΔΕΛΓΜΑ ΑΡΟΤΛΜΘΣΘΣ ΑΡΟΚΕΜΑΤΩΝ 

Ζςτω ο παρακάτω πίνακασ απογραφισ αποκεμάτων τθσ επιχείρθςθσ ΧΨ 

το ζτοσ 2ΧΧ3. 
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ΕΜΡΟΕΥΜΑ ΚΟΣΤΟΣ ΚΤΘΣΘΣ ΤΕΧΟΥΣΑ ΑΞΛΑ ΚΑΚΑΘ ΑΞΛΑ 
ΕΥΣΤΟΡΟΛΘΣΘΣ 

ΕΜΡΟΕΥΜΑ Κ 200 210 190 

ΕΜΡΟΕΥΜΑ Λ 100 110 120 
ΕΜΡΟΕΥΜΑ Μ 150 140 160 

ΕΜΡΟΕΥΜΑ Ν 50 60 55 

 

 

Α)Να γίνει θ αποτίμθςθ αποκεμάτων με το ΕΓΛΣ 

Στο  ΕΓΛΣ θ αποτίμθςθ γίνεται  παίρνοντασ τθν μικρότερθ τιμι μεταξφ 

τιμισ κτίςθσ και τρζχουςασ τιμισ, άρα: 

ΕΜΡΟΕΥΜΑ ΚΟΣΤΟΣ 
ΚΤΘΣΘΣ 

ΤΕΧΟΥΣΑ 
ΑΞΛΑ 

ΚΑΚΑΘ ΑΞΛΑ 
ΕΥΣΤΟΡΟΛΘΣΘΣ 

ΤΛΜΘ 
ΑΡΟΤΛΜΘΣΘΣ 
ΜΕ ΒΑΣΘ ΤΟ 
ΕΓΛΣ 

ΕΜΡΟΕΥΜΑ Κ 200 210 190 200 
ΕΜΡΟΕΥΜΑ Λ 100 110 120 100 

ΕΜΡΟΕΥΜΑ Μ 150 140 160 140 
ΕΜΡΟΕΥΜΑ Ν 50 60 55 50 

 

 

 

Β)Να γίνει θ αποτίμθςθ αποκεμάτων με το ΔΛΡ 

Στο  ΔΛΡ θ αποτίμθςθ γίνεται με παίρνοντασ τθν μικρότερθ τιμι μεταξφ 

κακαρισ αξίασ ρευςτοποίθςθσ και τθσ τιμισ κτιςθσ. Άρα  

ΕΜΡΟΕΥΜΑ ΚΟΣΤΟΣ 
ΚΤΘΣΘΣ 

ΤΕΧΟΥΣΑ 
ΑΞΛΑ 

ΚΑΚΑΘ ΑΞΛΑ 
ΕΥΣΤΟΡΟΛΘΣΘΣ 

ΤΛΜΘ 
ΑΡΟΤΛΜΘΣΘΣ 
ΜΕ ΒΑΣΘ ΤΟ 
ΔΛΡ 

ΕΜΡΟΕΥΜΑ Κ 200 210 190 190 

ΕΜΡΟΕΥΜΑ Λ 100 110 120 100 

ΕΜΡΟΕΥΜΑ Μ 150 140 160 150 
ΕΜΡΟΕΥΜΑ Ν 50 60 55 50 
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2.1.3 ΤΑ 41 ΔΛΡ 

   Τα διεκνι λογιςτικά πρότυπα είναι ςυνολικά 41 ςε αρικμό. 

Αναφορικά αυτά είναι τα παρακάτω:  

ΔΛΡ1: παρουςίαςθ οικονομικϊν καταςτάςεων 

ΔΛΡ2: αποκζματα 

ΔΛΡ4: αςφαλιςτιρια ςυμβόλαια 

ΔΛΡ7: κατάςταςθ ταμειακϊν ροϊν 

ΔΛΡ8: αποτελζςματα χριςεωσ- ςφάλματα ςτισ μεταβολζσ λογιςτικϊν αρχϊν 

ΔΛΡ10: γεγονότα μετά από τθν θμερομθνία ιςολογιςμοφ 

ΔΛΡ11: ςυμβόλαια καταςκευϊν 

ΔΛΡ12: φόροι ειςοδιματοσ 

ΔΛΡ14: καταςτάςεισ κατά τομζσ 

ΔΛΡ15: πλθροφορίεσ επιδράςεων από τισ μεταβολζσ ςτισ τιμζσ 

ΔΛΡ16: πάγια 

ΔΛΡ17: χρθματοδοτικζσ μιςκϊςεισ 

ΔΛΡ18: ζςοδα 

ΔΛΡ19: παροχζσ ςτο προςωπικό 

ΔΛΡ20: λογιςτικι κρατικϊν επιχορθγιςεων 

ΔΛΡ21: οι επιδράςεισ μεταβολϊν ςτθν τιμι ςυναλλάγματοσ 

ΔΛΡ22: όμιλοι επιχειριςεων 

ΔΛΡ23: κόςτθ δανειςμοφ 

ΔΛΡ24: γνωςτοποιιςεισ ςυνδεόμενων μερϊν 

ΔΛΡ26: λογιςτικι προγραμμάτων παροχϊν ςυνταξιοδότθςθσ 

ΔΛΡ27: ενοποιθμζνεσ οικονομικζσ καταςτάςεισ και λογιςτικι ςυμμετοχϊν ςε 

κυγατρικζσ. 

ΔΛΡ28: λογιςτικι ςυμμετοχϊν ςε ςυγγενείσ εταιρίεσ 
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ΔΛΡ29: οικονομικζσ καταςτάςεισ ςε υπερπλθκωριςτικζσ οικονομίεσ 

ΔΛΡ30: γνωςτοποίθςθ ςτισ οικονομικζσ καταςτάςεισ των τραπεηϊν και 

χρθματοπιςτωτικϊν ιδρυμάτων 

ΔΛΡ31: οικονομικζσ εκκζςεισ δικαιωμάτων ςε κοινοπραξίεσ 

ΔΛΡ32: χρθματοοικονομικά εργαλεία 

ΔΛΡ33: κζρδθ ανά μετοχι 

ΔΛΡ34: ενδιάμεςεσ οικονομικζσ καταςτάςεισ 

ΔΛΡ35: διακοπτόμενεσ δραςτθριότθτεσ 

ΔΛΡ36: απομείωςθ αξίασ ςτοιχείων ενεργθτικοφ 

ΔΛΡ37: προβλζψεισ ,ενδεχόμενεσ απαιτιςεισ και υποχρεϊςεισ 

ΔΛΡ38: άυλα περιουςιακά ςτοιχεία 

ΔΛΡ39: χρθματοοικονομικά εργαλεία, αναγνϊριςθ και μετρθτά 

ΔΛΡ40: επενδφςεισ ςε ακίνθτα 

ΔΛΡ41: γεωργικζσ επιχειριςεισ 

 

2.2.ΑΝΑΛΥΣΘ ΟΛΚΟΝΟΜΛΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΔΛΡ 

Ππωσ αναφζρκθκε και νωρίτερα το ΔΡΛ προβλζπει τθν φπαρξθ πζντε 

(5) οικονομικϊν καταςτάςεων: α) του ιςολογιςμοφ, β) τθσ κατάςταςθσ 

αποτελεςμάτων, γ) τον πίνακα μεταβολισ ιδίων κεφαλαίων, δ)τθν 

κατάςταςθ ταμειακϊν ροϊν και ε)ςθμειϊςεισ επί οικονομικϊν 

καταςτάςεων(προςάρτθμα) . Ρριν δοφμε αναλυτικά μία προσ μία αυτζσ 

τισ οικονομικζσ καταςτάςεισ πρζπει να τονίςουμε ότι τα 

δθμοςιοποιθμζνα ΔΛΡ δεν μποροφν να υπεριςχφουν των τοπικϊν 

νομϊν των χωρϊν και ότι ςε κάκε ΔΛΡ πρζπει να αναφζρεται θ 

θμερομθνία ζναρξθσ ιςχφοσ του. Επίςθσ κατά τθ διαδικαςία 

διαμόρφωςθσ πρζπει να επιλεγεί ζνα κζμα από ειδικι επιτροπι, πρζπει 

μετά να γίνει αποδοχι από το ςυμβοφλιο, του ΔΛΡ και να προωκθκεί 

για ςχολιαςμό ςτο χρθματιςτιριο ι ςτο υπουργείο οικονομικϊν ,και 

αφοφ εξεταςτοφν τα ςχόλια αυτά να προωκθκεί το ΔΛΡ για εφαρμογι. 
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2.2.1 ΛΣΟΛΟΓΛΣΜΟΣ 

    Ππωσ γνωρίηουμε ιςολογιςμόσ είναι θ χρθματοοικονομικι κατάςταςθ 

μιασ επιχείρθςθσ ςε μία ςυγκεκριμζνθ χρονικι ςτιγμι. Τα δφο βαςικά 

ςτοιχεία του, είναι το ενεργθτικό δθλαδι ότι κατζχει θ επιχείρθςθ, και 

το πακθτικό δθλαδι οι υποχρεϊςεισ τθσ. Αν αφαιρζςουμε το 

ενεργθτικό με το πακθτικό προκφπτει θ κακαρι κζςθ, δθλαδι τα ίδια 

κεφάλαια που δείχνουν ςτο περίπου τι κεφάλαια ζχει επενδφςει θ 

επιχείρθςθ. Συνικωσ ςυντάςςεται ( ο ιςολογιςμόσ) ςτο τζλοσ κάκε 

χριςθσ , χωρίσ αυτό να είναι όμωσ απαραίτθτο. Στο ΔΛΡ ςτον 

ιςολογιςμό περιλαμβάνονται οπωςδιποτε τα εξισ: 

-άυλα πάγια περιουςιακά ςτοιχεία 

-ενςϊματεσ ακινθτοποιιςεισ 

-ςυμμετοχζσ 

-Αποκζματα 

-απαιτιςεισ από πελάτεσ 

-λοιπζσ απαιτιςεισ 

-ταμειακά διακζςιμα 

-ταμειακά ιςοδφναμα 

-υποχρεϊςεισ ςε προμθκευτι και λοιπζσ υποχρεϊςεισ 

-Φορολογικζσ υποχρεϊςεισ 

-προβλζψεισ 

-αποκεματικά 

-δικαιϊματα μειοψθφίασ 

Στον ιςολογιςμό παρουςιάηεται θ περιουςία τθσ επιχείρθςθσ ςε ομάδεσ 

παγίων (διακζςιμα και κυκλοφοροφντα) κακϊσ και τα κεφάλαιά τθσ 

(ίδια κεφάλαια, υποχρεϊςεισ). Συνικωσ ο ιςολογιςμόσ ςυντάςςεται 

ςτισ 31/12 κάκε ζτουσ. 
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2.2.2.ΚΑΤΑΣΤΑΣΘ ΑΡΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΘΣΘΣ 

   Ππωσ και ςτο ΕΓΛΣ  θ Κατάςταςθ Αποτελεςμάτων  μασ δίνει όλα τα 

ζξοδα και όλα τα ζςοδα που ζχει θ επιχείρθςθ αλλά ςε ομάδεσ για να 

μποροφμε να βλζπουμε χωριςτά τισ ηθμίεσ ι τα κζρδθ που 

δθμιουργοφνται από επιχειρθματικζσ, από χρθματοοικονομικζσ και από 

επενδυτικζσ δραςτθριότθτεσ τθσ επιχείρθςθσ μζςα ςε μια οικονομικι 

περίοδο. Στισ καταςτάςεισ αποτελεςμάτων χριςθσ ςυμπεριλαμβάνονται 

τα εξισ:  

-ζςοδα 

-αποτελζςματα εκμετάλλευςθσ 

-ζξοδα 

-δαπάνθ για φόρουσ  

-ηθμία ι κζρδοσ από τισ ςυνθκιςμζνεσ δραςτθριότθτζσ τθσ  

-δικαιϊματα μειοψθφίασ 

-κακαρι ηθμία ι κακαρό κζρδοσ 

Κάκε επιχείρθςθ κα πρζπει ςτθν κατάςταςθ αποτελεςμάτων χριςθσ να 

δείχνει αναλυτικά τισ δαπάνεσ. Αυτό μπορεί να γίνει είτε αναλφοντασ 

κατά είδοσ τισ δαπάνεσ, όπου οι δαπάνεσ ςυγκεντρϊνονται  ςφμφωνα 

με τθ φφςθ τουσ, και δεν κατανζμονται ξανά ςτισ λειτουργίεσ τθσ 

επιχείρθςθσ ( αυτόσ ο τρόποσ χρθςιμοποιείται περιςςότερο από τισ 

μικρζσ επιχειριςεισ γιατί είναι πιο εφκολο να εφαρμοςτεί) , είτε με τθν 

ανάλυςθ των δαπανϊν μζςω του κόςτουσ πωλθκζντων , όπου βάηει τισ 

δαπάνεσ ςυμφϊνα με τθ λειτουργία τουσ.  Θ δεφτερθ ανάλυςθ δίνει πιο 

χριςιμεσ πλθροφορίεσ ςτουσ ενδιαφερόμενουσ από ότι θ πρϊτθ , αλλά 

είναι περιςςότερο αυκαίρετθ.  
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2.2.3.ΚΑΤΑΣΤΑΣΘ ΤΑΜΕΛΑΚΩΝ ΟΩΝ  ΔΛΡ7 

    Με το πζραςμα των χρόνων τόςο πιο μεγάλθ ιταν θ ανάγκθ των 

επενδυτϊν να αποκτοφν πλθροφορίεσ για τισ εταιρίεσ που τουσ 

ενδιαφζρουν. Θ ανάπτυξθ τθσ τθλεόραςθσ, του θλεκτρονικοφ 

υπολογιςτι και ιδίωσ θ ανακάλυψθ του διαδικτφου ζκανε πολφ πιο 

εφκολθ τθν ικανοποίθςθ αυτισ τθσ ανάγκθσ γιατί ζτςι ιταν πιο εφκολθ 

θ δθμιουργία και θ δθμοςιοποίθςθ των λεπτομερειϊν των οικονομικϊν 

καταςτάςεων, τθσ ταμειακισ κατάςταςθσ, τθσ χρθματοοικονομικι τθσ 

κζςθσ και γενικά τθσ δφναμθσ μιασ επιχείρθςθσ.  

    Αυτζσ τισ λεπτομζρειεσ των καταςτάςεων των ταμειακϊν ροϊν 

παρζχει το ΔΛΡ7. Κάκε επιχείρθςθ λαμβάνει αποφάςεισ κυρίωσ 

οικονομικζσ και για να γίνει αυτό κα πρζπει κάκε επιχείρθςθ να 

πιςτεφει ότι κα μπορεί να δθμιουργεί ταμειακά διακζςιμα, όχι μόνο τθν 

τρζχουςα χρονιά αλλά και το επόμενο οικονομικό ζτοσ. Θ κατάςταςθ 

λοιπόν των ταμειακϊν ροϊν παρουςιάηει και αναλφει αυτι τθν 

δυνατότθτα τθσ επιχείρθςθσ να παράγει ταμειακά διακζςιμα, κακϊσ 

επίςθσ δείχνει από ποφ προζρχονται τα χριματα που διακζτει και με 

πιο τρόπο χρθςιμοποιικθκαν.  

    Στο ςθμείο αυτό κα μποροφςαμε να δϊςουμε κάποιουσ οριςμοφσ 

που είναι καλό να γνωρίηει ο αναγνϊςτθσ προκειμζνου να κατανοιςει 

τθν κατάςταςθ των ταμειακϊν ροϊν.      Ρρϊτον τι είναι τα ταμειακά 

διακζςιμα. Αυτά είναι τα μετρθτά που υπάρχουν ςτο ταμείο τθσ 

επιχείρθςθσ κακϊσ και οι κατακζςεισ που ζχει θ επιχείρθςθ και μπορεί 

οποιαδιποτε ςτιγμι κζλει να τισ αναλιψει. Δεφτεροσ οριςμόσ είναι 

αυτόσ των ταμειακϊν ιςοδυνάμων. Αυτζσ είναι οι επενδφςεισ που 

ζχουν πολφ μεγάλθ ρευςτότθτα, αλλά είναι για μικρό χρονικό διάςτθμα, 

όμωσ μποροφν να μετατραποφν άμεςα ςε ρευςτά διακζςιμα. Ππωσ 

καταλαβαίνουμε ο κίνδυνοσ αυτϊν των επενδφςεων είναι πολφ μικρόσ. 

Τρίτοσ και τελευταίοσ οριςμόσ είναι αυτόσ των ταμειακϊν ροϊν. 

Ταμειακζσ ροζσ είναι οι ειςροζσ και οι εκροζσ των παραπάνω οριςμϊν, 

δθλαδι των ταμειακϊν διακεςίμων και των ταμειακϊν ιςοδυνάμων. 
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2.2.4. ΡΛΝΑΚΑΣ ΜΕΤΑΒΟΛΩΝ ΛΔΛΩΝ ΚΕΦΑΛΑΛΩΝ 

      Στο ΕΓΛΣ ςφμφωνα με τον ελλθνικό νόμο είναι υποχρεωτικόσ ο 

πίνακασ διάκεςθσ αποτελεςμάτων. Μζςα από αυτόν μποροφμε να 

δοφμε από ποφ προζρχονται τα κζρδθ τθσ επιχείρθςθσ. Συγκεκριμζνα 

αυτά προζρχονται από τρείσ πθγζσ. Ρρϊτον προζρχονται από τα 

μερίςματα που είναι υποχρεωμζνθ από το νόμο να διανζμει ςτουσ 

μετόχουσ θ επιχείρθςθ. Αν υπάρχει ηθμία ςαφϊσ και δεν υπάρχουν 

μερίςματα εκτόσ κι αν προζρχονται από κζρδθ προθγοφμενου ζτουσ. 

Άλλθ πθγι είναι οι φόροι ειςοδιματοσ προσ το δθμόςιο, δθλαδι οι 

φόροι που προκφπτουν επί των φορολογθτζων κερδϊν. Τρίτθ και 

τελευταία πθγι είναι τα αδιανζμθτα κζρδθ. Σφμφωνα με αυτά πρζπει θ 

επιχείρθςθσ να δθμιουργεί ,ωσ ελάχιςτο ποςοςτό του κεφαλαίου, 

αποκεματικό. 

     Στο ΔΛΡ ζχουμε αντίςτοιχα τον πίνακα μεταβολϊν των ιδίων 

κεφαλαίων. Δθλαδι τα κονδφλια και τισ πράξεισ που ζγινε με 

αποτζλεςμα να αλλάξουν τα κονδφλια των ιδίων κεφαλαίων, από τθν 

αρχι, ωσ το τζλοσ του τρζχοντοσ οικονομικοφ ζτουσ. Επίςθσ ςε αυτόν 

τον πίνακα προςτίκενται και οποιαδιποτε διαφοροποίθςθ πρόκειται να 

υπάρξει, λόγω ΔΛΡ, τόςο ςτον ιςολογιςμό όςο και ςτα αποτελζςματα 

χριςθσ. Και οι διαφοροποιιςεισ παλαιότερων χριςεων και αυτζσ τθσ 

τρζχουςασ χριςθσ κα εμφανίηονται χωριςτά μεταξφ τουσ, αλλά όλεσ 

μαηί τισ προςκζτουμε ςτα ίδια κεφάλαια λιξθσ. 

2.2.5. ΣΘΜΕΛΩΣΕΛΣ-ΡΟΣΑΤΘΜΑ 

   Το προςάρτθμα είναι ζνα κείμενο ςε μορφι ζκκεςθσ το οποίο 

περιζχει πλθροφορίεσ ςχετικά με τισ λογιςτικζσ αρχζσ που ακολοφκθςε 

θ επιχείρθςθ, γενικζσ πλθροφορίεσ που είναι πολφ ςθμαντικζσ, 

οριςμζνουσ πίνακεσ, και αναλφει κάποια κονδφλια του ιςολογιςμοφ, 

των αποτελεςμάτων χριςθσ και τθσ κατάςταςθσ ταμειακϊν ροϊν. 

Το προςάρτθμα είναι απαραίτθτο και ςτον ιςολογιςμό και ςτα 

αποτελζςματα, οφτωσ ϊςτε να ςυμπλθρϊνονται αυτζσ οι οικονομικζσ 

καταςτάςεισ με τισ διάφορεσ πλθροφορίεσ που δίνονται για αυτζσ, με 

τισ οποίεσ είναι πιο εφκολο και πιο απλό να τισ κατανοιςουν αυτοί που 
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ενδιαφζρονται για αυτζσ, και να βγάηουν πιο ςίγουρα ςυμπεράςματα 

όςων αφορά τθν πραγματικά κατάςταςθ και τα πραγματικά πικανά 

κζρδθ μιασ επιχείρθςθσ. Οι ςθμειϊςεισ αυτζσ δεν καταρτίηονται από 

όλεσ τισ επιχειριςεισ, αλλά μόνο από αυτζσ που υποχρεοφνται να το 

κάνουν όπωσ οι τράπεηεσ. 

      Κάκε προςάρτθμα πρζπει με κάκε τρόπο να παρουςιάηει 

πλθροφορίεσ για το πϊσ ζγιναν οι οικονομικζσ καταςτάςεισ και 

πλθροφορίεσ για τισ λογιςτικζσ μεκόδουσ που χρθςιμοποίθςε για 

κάποιεσ ςυναλλαγζσ. Επίςθσ πρζπει να κάνει γνωςτζσ όλεσ τισ 

πλθροφορίεσ που δεν φαίνονται ςτισ οικονομικζσ καταςτάςεισ αλλά τισ 

απαιτεί το ΔΛΡ, και γενικά όποιεσ άλλεσ πλθροφορίεσ κα ιταν 

απαραίτθτεσ για τθν πιο ςωςτι παρουςίαςθ των οικονομικϊν 

καταςτάςεων που δεν εμφανίηονται πουκενά αλλοφ μζςα ςε αυτζσ. 

Ουςιαςτικά το προςάρτθμα είναι πρόςκετεσ πλθροφορίεσ, επεξθγιςεισ 

και αναλφςεισ που αναφζρονται ςτισ υπόλοιπεσ οικονομικζσ 

καταςτάςεισ που απαιτεί το ΔΛΡ και καλό είναι όλα αυτά να γίνονται 

γνωςτά ςτουσ ενδιαφερόμενουσ. 

 

 

2.3.ΑΝΑΛΥΣΘ ΚΑΤΑΣΤΑΣΘΣ ΤΑΜΕΛΑΚΩΝ ΟΩΝ 

 

   Σφμφωνα με τα προθγοφμενα κα λζγαμε ότι ςκοπόσ τθσ κατάςταςθσ 

των ταμειακϊν ροϊν είναι να δίνει πλθροφορίεσ όςων αφορά τισ 

μεταβολζσ των ταμειακϊν διακεςίμων και ιςοδυνάμων. Θ επιχείρθςθ 

λοιπόν καταγράφει όλεσ αυτζσ τισ μεταβολζσ του ταμείου. Με τθ ςειρά 

τουσ οι επενδυτζσ εκτιμοφν αν οι επιχειριςεισ μποροφν να 

δθμιουργιςουν ταμειακά διακζςιμα μζςα από το ςφνολο των 

δραςτθριοτιτων τθσ, μετά ςυγκρίνουν και τζλοσ αποφαςίηουν αν όντωσ 

οι υποςχζςεισ που δίνουν οι επιχειριςεισ για κζρδοσ ςτουσ επενδυτζσ 

τθσ  ι ςτουσ υποψιφιουσ επενδυτζσ τθσ, μπορεί να πραγματοποιθκεί ι 

όχι. 



43 
 

    Πλεσ όμωσ οι παραπάνω ταμειακζσ ροζσ δθμιουργοφνται από 

κάποιεσ δραςτθριότθτεσ τθσ επιχείρθςθσ. Ασ δοφμε όμωσ ποιεσ είναι 

αυτζσ οι δραςτθριότθτεσ και να τισ αναλφςουμε μία προσ μία. 

1.Επιχειρθματικζσ δραςτθριότθτεσ είναι οι κφριεσ δραςτθριότθτεσ 

δθμιουργίασ εςόδων τθσ επιχείρθςθσ και άλλεσ δραςτθριότθτεσ που 

δεν είναι επενδυτικζσ ι χρθματοοικονομικζσ. Αυτζσ οι δραςτθριότθτεσ 

δείχνουν αν θ επιχείρθςθ ζχει φτιάξει αρκετζσ ταμειακζσ ροζσ για να 

ικανοποιεί τισ βαςικζσ τθσ ανάγκεσ χωρίσ πρόβλθμα. Τζτοιεσ ανάγκεσ 

είναι: 

-να πλθρϊνει τα δάνειά τθσ 

-να κάνει επενδφςεισ χωρίσ να χρειάηεται να πάρει κάποιο  δάνειο 

-να μπορεί να ζχει επιχειρθματικότθτα 

-να πλθρϊνει τουσ υπαλλιλουσ τθσ 

-να δίνει μερίςματα ςτισ μετοχζσ τθσ 

Άρα οι επιχειρθματικζσ δράςεισ τθσ επιχείρθςθσ δίνουν ταμειακζσ ροζσ 

οι οποίεσ προζρχονται από τισ κφριεσ δράςεισ μιασ επιχείρθςθσ και οι 

οποίεσ φυςικά πρζπει να τθν οδθγοφν ςτθν κερδοφορία. 

    Οι ταμειακζσ ροζσ τζτοιου είδουσ δράςεων περιλαμβάνουν 

-ειςπράξεισ από πϊλθςθ των αγακϊν που παράγει θ επιχείρθςθ, και 

ειςπράξεισ από αμοιβζσ, προμικειεσ και λοιπά ζςοδα. 

-πλθρωμζσ ςε μετρθτά προσ τουσ υπαλλιλουσ τθσ επιχείρθςθσ και προσ 

τουσ προμθκευτζσ τθσ. 

-πλθρωμζσ και ειςπράξεισ με μετρθτά για αςφαλιςτικζσ παροχζσ, για 

ςυντάξεισ και για αποηθμιϊςεισ. 

-πλθρωμζσ για φόρο ειςοδιματοσ 

-επιςτροφζσ φόρου ειςοδιματοσ  κ.α. 
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2.Επενδυτικζσ δραςτθριότθτεσ είναι θ απόκτθςθ και θ διάκεςθ 

περιουςιακϊν ςτοιχείων και επενδφςεων μεγάλθσ χρονικισ διάρκειασ, 

οι οποίεσ δεν περιλαμβάνονται ςτα ταμιακά ιςοδφναμα. Ππωσ 

καταλαβαίνουμε πρόκειται για ταμειακζσ ροζσ που δθμιουργοφνται 

από επενδφςεισ, άρα είναι ταμειακζσ ροζσ που κα γίνουν ςτο μζλλον. 

Για αυτό το λόγο είναι πάρα πολφ ςθμαντικζσ αυτζσ οι δραςτθριότθτεσ. 

    Ταμειακζσ ροζσ τζτοιων δραςτθριοτιτων μπορεί να είναι οι κάποιεσ 

ειςπράξεισ ι κάποιεσ πλθρωμζσ. Τζτοιεσ ειςπράξεισ μπορεί να είναι οι 

εξισ: 

-ειςπράξεισ από τισ πωλιςεισ αςϊματων παγίων 

-ειςπράξεισ από πϊλθςθ μακροπρόκεςμων περιουςιακϊν ςτοιχείων 

-ειςπράξεισ από πωλιςεισ μετοχϊν άλλων επιχειριςεων 

-ειςπράξεισ από πωλιςεισ ςυμμετοχϊν και δικαιωμάτων άλλων 

επιχειριςεων 

-ειςπράξεισ από δάνεια ι προκαταβολζσ που ζχει δϊςει 

-ειςπράξεισ από προκεςμιακζσ ςυμβάςεισ, από options και swaps. 

Πςον αφορά τισ πλθρωμζσ μπορεί να είναι οι παρακάτω: 

-πλθρωμζσ για να αποκτιςει ςυμμετοχι ςε άλλεσ επιχειριςεισ 

αγοράηοντασ κεφάλαια αυτϊν των επιχειριςεων, όπωσ επίςθσ και για 

να αγοράςουν δικαιϊματα από άλλεσ επιχειριςεισ. 

-πλθρωμζσ με μετρθτά για να αποκτιςει πάγια και περιουςιακά 

ςτοιχεία που κα τα ζχει για πολφ μεγάλο χρονικό διάςτθμα. 

-πλθρωμζσ ςε μετρθτά με τθ μορφι δανείου που κα τθσ ηθτιςουν, τα 

οποία μετρθτά κα βγουν από το ταμείο τθσ επιχείρθςθσ. 

-πλθρωμζσ ςε μετρθτά για τθν αγορά διαφόρων ςυμβάςεων όπωσ 

προκεςμιακζσ, ανταλλαγϊν και δικαιωμάτων. 
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3.Χρθματοοικονομικζσ δραςτθριότθτεσ είναι οι δραςτθριότθτεσ που 

οδθγοφν ςτθ µμεταβολι του μεγζκουσ τθσ επιχείρθςθ, και ςτθ 

δθμιουργία του μετοχικοφ κεφαλαίου και των δανείων που κα λάβει θ 

επιχείρθςθ. 

    Ππωσ και οι επενδυτικζσ ζτςι και οι χρθματοοικονομικζσ 

δραςτθριότθτεσ δθμιουργοφν ταμειακζσ ροζσ που άλλεσ προζρχονται 

από διάφορεσ ειςπράξεισ και άλλεσ από πλθρωμζσ τθσ επιχείρθςθσ. 

οζσ που προζρχονται από ειςπράξεισ είναι οι ειςπράξεισ μετρθτϊν από 

ζκδοςθ ομολόγων, μετοχϊν, δανείων, γραμματειϊν κ.τ.λ.  Αντίκετα 

πλθρωμζσ τζτοιων δραςτθριοτιτων μπορεί να είναι τα χριματα που 

κάνει ανάλθψθ από τισ κατακζςεισ τθσ για να πλθρϊςει κάποιο δάνειο, 

τα χριματα με τα οποία πλθρϊνει κάποιον τρίτων ςτον οποίο χρωςτάει( 

για παράδειγμα ςε κάποιον εκμιςκωτι), τα χριματα για να αγοράςει 

μετοχζσ κ.α. Εδϊ πρζπει να τονίςουμε ότι είναι λογικό πωσ θ επιχείρθςθ 

είναι υποχρεωμζνθ να παρουςιάηει χϊρια τισ πλθρωμζσ και τισ 

ειςπράξεισ που δθμιουργοφνται από τισ επενδυτικζσ δραςτθριότθτεσ, 

και χϊρια τισ πλθρωμζσ και τισ ειςπράξεισ που είναι αποτζλεςμα των 

χρθματοοικονομικϊν δραςτθριοτιτων τθσ. 

 

 

2.3.1.ΧΘΣΛΜΟΤΘΤΑ ΤΑΜΕΛΑΚΩΝ ΟΩΝ 

 

Θ κατάςταςθ των ταμειακϊν ροϊν δίνει πλθροφορίεσ για τθν 

επιχείρθςθ όπωσ τισ παρακάτω: 

-τθ δυνατότθτα τθσ επιχείρθςθσ να δθμιουργεί ταμειακά διακζςιμα και 

ιςοδφναμα από τθ λειτουργία τθσ 

-τθ δυνατότθτα να δθμιουργεί ταμειακζσ ροζσ και να μπορεί να 

αντιμετωπίηει τθν ζλλειψι τουσ ςτο μζλλον 

-τθ χριςθ των ταμιακϊν διακεςίμων κατά τθ διάρκεια τθσ χριςθσ 

-τισ μεταβολζσ ςτθν περιουςία τθσ 
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-τθν πραγματικι τθσ απόδοςθσ χωρίσ αποςβζςεισ και προβλζψεισ 

-τθν πιςτωτικι πολιτικι τθσ 

-τισ πθγζσ από όπου παίρνει χριματα για να λειτουργιςει και για να 

κάνει επενδφςεισ 

H χρθςιμότθτά τουσ ςε κάκε μορφι δραςτθριοτιτων είναι θ εξισ: 

  1.ΕΡΛΧΕΛΘΜΑΤΛΚΕΣ ΔΑΣΤΘΛΟΤΘΤΕΣ. Συνικωσ ςτισ επιχειριςεισ που 

ζχουν κζρδθ αυτζσ οι δραςτθριότθτεσ είναι μεγάλεσ, αλλά όχι πάντα. 

Κάκε επιχείρθςθ αρχικά ,όταν ξεκινά τθ λειτουργία τθσ, δεν ζχει 

πολλοφσ πελάτεσ αλλά οφτε ζντονο ανταγωνιςμό. Με τον καιρό και τα 

δφο αυτά αυξάνονται με αποτζλεςμα θ επιχείρθςθ να πετυχαίνει 

αρνθτικζσ ταμειακζσ ροζσ από επιχειρθματικζσ δραςτθριότθτεσ. Το 

πικανότερο ςενάριο είναι οι νζεσ επιχειριςεισ ςτθν αρχι να επενδφουν 

πολλά, τθ ςτιγμι που ζχουν ελάχιςτα ζςοδα διότι ακόμα είναι νωρίσ και 

δεν ζχουν αναπτυχκεί αρκετά. Άρα το αναμενόμενο είναι τα πρϊτα 

χρόνια οι επιχειριςεισ αυτζσ να ζχουν αρνθτικζσ ταμειακζσ ροζσ από 

αυτζσ τισ δράςεισ. 

    Οι ταμειακζσ ροζσ τζτοιων δράςεων είναι απαραίτθτεσ πλθροφορίεσ 

για κάποιον που κζλει να επενδφςει ςτθν επιχείρθςθ αυτι, για να δει 

αν μπορεί θ επιχείρθςθ αυτι να δθμιουργιςει ρευςτά διακζςιμα και αν 

μπορεί να φζρει κζρδοσ ςτθν επιχείρθςθ, ϊςτε να επενδφςει τα 

κεφάλαιά του ςε αυτι. Το κυριότερο είναι ότι μζςα από αυτζσ τισ ροζσ 

μπορεί θ επιχείρθςθ να επιβιϊςει. 

    Οι ταμειακζσ ροζσ επιχειρθματικϊν δραςτθριοτιτων μπορεί να 

αυξθκοφν ι μπορεί να μειωκοφν. Ασ δοφμε αναλυτικά τι κα ςυμβεί 

ςτθν χειρότερθ περίπτωςθ, δθλαδι αν μειωκοφν οι ταμειακζσ ροζσ. 

Αυτό κα ςθμαίνει αυτόματα ότι θ επιχείρθςθ ζχει πρόβλθμα ςτθ 

λειτουργία τθσ. Ριο ςυγκεκριμζνα μπορεί για κάποιο λόγο να μειϊνεται 

θ ηιτθςθ του προϊόντοσ που παράγει. Επίςθσ αυτό μπορεί να ςθμαίνει 

κι ότι τα χριματα που τθσ χρεωςτάνε τρίτοι δεν ειςπράττονται ι 

ειςπράττονται με αργό ρυκμό. Το άςχθμο είναι θ μείωςθ αυτι να είναι 

ςε όλο τον κλάδο παραγωγισ και όχι μόνο ςε μία επιχείρθςθ. Για αυτό 

πρζπει να ελζγχεται ο κλάδοσ ςυνεχϊσ. 
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   Πταν αναλφουμε τισ ταμειακζσ ροζσ πρζπει να βλζπουμε και τισ 

ειςροζσ ι εκροζσ που μπορεί για κάποιο λόγο να μθν είναι ξεκάκαρεσ, 

αλλά να επθρεάηουν τθν κατάςταςθ τθσ επιχείρθςθσ. Πταν οι ροζσ είναι 

αρνθτικζσ ςυνεχϊσ χωρίσ κάποιο ιδιαίτερο λόγο ότι υπάρχει μεγάλο 

πρόβλθμα ςτθν επιχείρθςθ. Αν δεν υπάρχουν ρευςτά διακζςιμα τότε θ 

επιχείρθςθ παίρνει δάνεια και πλθρϊνει τόκουσ για να καλφψει τισ 

κακθμερινζσ τθσ και τρζχουςεσ ανάγκεσ. Άρα πρζπει να πάρει 

αποφάςεισ για όλα αυτά. Θ ΚΤ κάνει ξεκάκαρα τα προβλιματα αυτά 

και θ ςωςτι ανάλυςι τθσ ίςωσ βοθκιςει τθν επιχείρθςθ να βρει λφςεισ. 

Για να αυξθκοφν οι ροζσ πρζπει οπωςδιποτε να μειωκοφν οι 

απαιτιςεισ. Γιατί θ αφξθςθ ρευςτότθτασ επιτυγχάνεται μόνο αν 

γνωρίηουμε ότι υπάρχουν προβλιματα ρευςτότθτασ. Ζνα τζτοιο 

παράδειγμα είναι ότι μποροφμε να υπολογίςουμε ακριβϊσ τθν 

πικανότθτα αν ζνασ πελάτθσ μπορεί να χαρακτθριςτεί κάποια ςτιγμι ωσ 

επιςφαλισ. 

   Τθν ίδια προςοχι όμωσ πρζπει να δίνουμε και όταν αυξάνονται τα 

αποκζματα. Γιατί αν αυξάνονται αυτά αυξάνονται και τα κζρδθ, τα 

οποία όμωσ πρζπει οπωςδιποτε να δικαιολογοφνται αλλιϊσ υπάρχει 

πρόβλθμα. Επίςθσ και τα ζξοδα μιασ επιχείρθςθσ όταν μειϊνονται και 

αυτό είναι καλό για τθν επιχείρθςθ πρζπει να είναι δικαιολογθμζνα, και 

αν αποδειχκεί ότι θ επιχείρθςθ τα πλθρϊνει με τισ κακαρζσ ταμειακζσ 

ειςροζσ που προζρχονται από επιχειρθματικζσ δραςτθριότθτεσ, τότε θ 

επιχείρθςθ γίνεται ςτουσ ενδιαφερόμενουσ πιο φερζγγυα και τουσ δίνει 

καλφτερεσ προοπτικζσ για κερδοφορία ςτο μζλλον. 

    Φυςικά αυτζσ οι ροζσ τζτοιων δράςεων ζχουν και κάποια 

μειονεκτιματα κα λζγαμε όςον αφορά τθν ανάλυςι τουσ. Ρρϊτα από 

όλα αν κάποιοσ προςπακιςει να τισ μελετιςει δεν είναι ςίγουρο ότι κα 

βγάλει ςωςτά ςυμπεράςματα για όλθ τθν επιχείρθςθ. Κι αυτό 

ςυμβαίνει διότι αυτζσ οι ταμειακζσ ροζσ δεν υπολογίηουν τισ 

αποςβζςεισ αφοφ αυτζσ είναι ζξοδο που δεν επθρεάηει το ταμείο. Άρα 

όταν χρθςιμοποιοφμε π.χ. τον αρικμοδείκτθ για τθν ταμειακι 

αποδοτικότθτα των ιδίων κεφαλαίων, δεν ςυμπεριλαμβάνουμε όλα τα 

κόςτθ με αποτζλεςμα να βγάηουμε λάκοσ ςυμπεράςματα. 
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    Θ εικόνα μιασ επιχείρθςθσ δεν φαίνεται μόνο από τα κζρδθ. Πταν ο 

δείκτθσ ταμειακϊν ροϊν επιχειρθματικϊν δραςτθριοτιτων για κακαρά 

κζρδθ είναι πολφ μεγάλοσ, τότε θ επιχείρθςθ καταναλϊνει πολλά 

ρευςτά διακζςιμα. Αν όμωσ ο δείκτθσ είναι χαμθλόσ τότε τα κζρδθ δεν 

είναι ποιοτικά. Για παράδειγμα ζχουμε ζςοδα τθσ επόμενθσ χριςθσ 

ςτθν τρζχουςα, και ζξοδα αυτισ τθσ χριςθσ μεταφζρονται ςτθν 

επόμενθ. Ππωσ καταλαβαίνουμε αυτό είναι αρνθτικό φαινόμενο για 

μια επιχείρθςθ. Τελειϊνοντασ να ποφμε ότι ο ρυκμόσ με τον οποίο 

μεταβάλλονται οι ταμειακζσ ροζσ επιχειρθματικϊν δραςτθριοτιτων 

βοθκά να αποτιμιςουμε ςωςτά μια μετοχι.  

 

2.ΕΡΕΝΔΥΤΛΚΕΣ ΔΑΣΤΘΛΟΤΘΤΕΣ. Θ αποτελεςματικότθτα και θ 

ρευςτότθτα μιασ επιχείρθςθσ είναι ςθμαντικότατεσ πλθροφορίεσ για 

όλουσ τουσ ενδιαφερόμενουσ τθσ επιχείρθςθσ, από διευκυντι και 

ςτελζχθ τθσ μζχρι επενδυτζσ και εξωτερικοφσ αναλυτζσ τθσ. Πςον 

αφορά τθσ ροζσ από επενδυτικζσ δραςτθριότθτεσ  δίνουν τθν ΚΤ που 

περιλαμβάνει αγορζσ παγίου ενεργθτικοφ και αγορζσ μετοχϊν ι 

πωλιςεισ ςτοιχείων που ζχουν να κάνουν με τθν επζνδυςθ. Οι 

ταμειακζσ ροζσ επενδυτικϊν δραςτθριοτιτων μασ βοθκοφν να 

καταλάβουμε αν μπορεί θ επιχείρθςθ να μεγαλϊςει θ ίδια και οι 

ειςροζσ τθσ και αν τυχϊν μικρφνει ςε τι βακμό κα γίνει αυτό. Δθλαδι 

δείχνουν το πϊσ κα κινθκοφν τα μελλοντικά κζρδθ που προζρχονται 

από επενδυτικζσ δραςτθριότθτεσ. 

    Για να μεγαλϊςει όμωσ μια επιχείρθςθ κα πρζπει να αγοράςει πάγια 

ι να αγοράςει άλλεσ επιχειριςεισ. Βζβαια για να μποροφμε να δοφμε 

αν μπορεί να κάνει κάτι από τισ παραπάνω αγορζσ, κα πρζπει όχι μόνο 

να δοφμε τα νοφμερα των αποτελεςμάτων των επενδφςεϊν τθσ, αλλά 

και να τα ςυγκρίνουμε με τα αντίςτοιχα άλλων ανταγωνιςτικϊν τθσ 

επιχειριςεων. Κι όλα αυτά εφόςον λάβουμε υπόψθ τθν εξζλιξθ τθσ 

τεχνολογίασ ςτο ςιμερα, τουσ ρυκμοφσ ανάπτυξθσ τθσ επιχείρθςθσ, τισ 

επενδφςεισ που ζχει κάνει και τα πάγια που διακζτει θ επιχείρθςθ. Οι 

επενδφςεισ και τα κεφάλαια που δίνει θ επιχείρθςθ για αυτζσ πικανόν 

να είναι εμπόδιο για τθν είςοδο ανταγωνιςτϊν ςτον κλάδο άρα να 

υπάρχουν λιγότεροι από αυτοφσ. Επίςθσ όταν πρόκειται μια επιχείρθςθ 
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να αγοράςει κάποια άλλθ κα πρζπει να λάβει υπόψθ τα κόςτθ αυτισ 

τθσ ενζργειασ και τα μελλοντικά οφζλθ από αυτι τθν εξαγορά. Θ 

ρευςτοποίθςθ παγίων πουλϊντασ τα ςθμαίνουν μείωςθ ενεργθτικοφ, 

δθλαδι μικραίνει θ επιχείρθςθ και  πολλοί λιγότερα τα μελλοντικά 

πικανά κζρδθ. Από τθν άλλθ θ πϊλθςθ μετοχϊν μπορεί να γίνεται για 

να χρθματοδοτθκεί μια επζνδυςθ που μπορεί να αποφζρει πολφ 

μεγάλα κζρδθ. Πμωσ οι μετοχζσ δεν περιλαμβάνονται ςτισ ταμειακζσ 

αυτζσ ροζσ γιατί δεν εμπλζκονται άμεςα με τα διακζςιμα αλλά όμωσ 

μποροφν να επθρεάςουν τα μελλοντικά κζρδθ και τισ μελλοντικζσ 

ταμειακζσ ροζσ. 

 

3.ΧΘΜΑΤΟΟΛΚΟΝΟΜΛΚΕΣ ΔΑΣΤΘΛΟΤΘΤΕΣ. Οι επιχειριςεισ 

χρθματοδοτοφνται είτε από τα κεφάλαια λειτουργίασ τθσ, είτε από 

κεφάλαια που προζρχονται από πϊλθςθ μετοχϊν ι από παροχι 

δανείων. Τα δφο τελευταία, δθλαδι οι ειςροζσ από δάνεια ι πϊλθςθ 

μετοχϊν κακϊσ και το αντίςτροφο, δθλαδι θ πλθρωμι δανείων και θ 

αγορά μετοχϊν, τισ βρίςκουμε ςτισ ταμειακζσ ροζσ από 

χρθματοοικονομικζσ δραςτθριότθτεσ.  

    Τα δάνεια που παίρνει μια επιχείρθςθ μζχρι ενόσ ςθμείου μπορεί να 

ευνοιςουν τθν επιχείρθςθ και τουσ μετόχουσ τθσ. Πμωσ ο δανειςμόσ 

πζραν αυτοφ του ςθμείου αυξάνει τον κίνδυνο χρεοκοπίασ τθσ 

επιχείρθςθσ και να μειωκοφν τα κζρδθ των μετόχων μελλοντικά. 

Δυςτυχϊσ δεν μποροφμε να ξζρουμε ποιο είναι αυτό το ςθμείο μζχρι το 

οποίο ςυμφζρει μια επιχείρθςθ και τουσ μετόχουσ τθσ να προχωριςει 

ςε δανειςμό. Μςωσ ζνασ τρόποσ για να προςδιορίςουμε αυτό το ςθμείο 

είναι να εκτιμιςουμε το κατά πόςο μια επιχείρθςθ μπορεί να 

ανταπεξζλκει ςτισ εξοφλιςεισ δανείων που ζχει πάρει. Αν δοφμε ότι 

μπορεί θ επιχείρθςθ να εξυπθρετιςει μελλοντικά το δανειςμό τθσ, τότε 

ο δανειςμόσ αυτόσ είναι ωφζλιμοσ για όλουσ μζςα κι ζξω ςτθν 

επιχείρθςθ. Επίςθσ αυτό μπορεί να είναι ςθμάδι για αυξιςει 

μελλοντικά τθσ τιμισ τθσ μετοχισ τθσ. 
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     Οι αυξιςεισ κεφαλαίων όμωσ φζρνουν ςυγκροφςεισ ςυμφερόντων 

ςτθν επιχείρθςθ, μεταξφ πιςτωτϊν και μετόχων. Οι αρνθτικζσ ςυνζπειεσ 

αυτϊν των ςυγκροφςεων για τουσ μετόχουσ μπορεί να είναι οι εξισ:  

-αυξθμζνα επιτόκια δανειςμοφ 

-περιοριςμόσ επενδφςεων 

-ζλεγχοσ επενδυτικϊν δράςεων 

-υποκικεσ 

-Ρεριοριςμό μελλοντικϊν δανειςμϊν 

Αυτζσ οι ςυγκροφςεισ μαηί με τα ςυμφζροντα τθσ πρζπει να αναλφονται 

από τοφσ ενδιαφερόμενουσ γιατί ουςιαςτικά είναι μεταφορά πλοφτου 

από μια ομάδα ατόμων προσ μία άλλθ. 

    Από τθν άλλθ μια επιχείρθςθ μπορεί να εκδϊςει νζεσ μετοχζσ. Αυτό 

ςίγουρα μειϊνει τθν πικανότθτα χρεοκοπίασ, δίνει μια καλι εικόνα  

προσ τα ζξω για τθν επιχείρθςθ και δίνει τθν προςμονι για μελλοντικά 

κζρδθ. Πμωσ μια επιχείρθςθ ςυνικωσ εκδίδει νζεσ μετοχζσ όταν κεωρεί 

ι προβλζπει δυςμενείσ εξελίξεισ ςτθν επιχείρθςθ και κζλουν να 

διϊξουν από πάνω τουσ ι να μοιραςτοφν αυτζσ τισ αρνθτικζσ εξελίξεισ, 

διοχετεφοντασ τεσ μζςω νζων μετοχϊν ςε νζουσ μετόχουσ. Το αν κα 

αυξθκοφν ι κα μειωκοφν τα μερίςματα ανά μετοχι είναι το καλφτερο 

δείγμα για το αν μποροφν να αυξθκοφν τα κζρδθ τθσ επιχείρθςθσ. Αν θ 

αποτίμθςθ μετοχϊν και θ διαπραγμάτευςθ τθσ τιμισ τθσ μετοχισ 

γίνεται ςε ζνα ζμπιςτο χρθματιςτιριο τότε δθμιουργοφνται κάποια 

πλεονεκτιματα τα οποία κζλουν να εκμεταλλευτοφν οι 

χρθματοοικονομικζσ δυνάμεισ , με αποτζλεςμα να διαχωρίηονται οι 

μετοχζσ ςε τρείσ κατθγορίεσ: ςτισ εμπορεφςιμεσ οι οποίεσ αγοράηονται 

με ςκοπό τθν πϊλθςι τουσ ςε μικρό χρονικό διάςτθμα για γριγορα 

κζρδθ, ςτισ διακζςιμεσ προσ πϊλθςθ μετοχζσ που είναι όλεσ οι άλλεσ 

μετοχζσ που δεν ανικουν ςτισ εμπορεφςιμεσ και είναι προσ πϊλθςθ και 

τζλοσ ςτισ μετοχζσ που κρατιοφνται ςτο χαρτοφυλάκιο. 
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2.3.2. ΚΑΤΑΤΘΣΘ ΤΑΜΕΛΑΚΩΝ ΟΩΝ ΜΕ ΑΜΕΣΘ ΚΑΛ ΕΜΜΕΣΘ 

ΜΕΚΟΔΟ 

    Μια επιχείρθςθ μπορεί ςφμφωνα με το ΔΛΡ να εμφανίηει τισ 

επιχειρθματικζσ τθσ δραςτθριότθτεσ με δφο τρόπουσ:  

-με τθν άμεςθ μζκοδο και 

-με τθν ζμμεςθ μζκοδο. 

Στθν πρϊτθ γίνονται γνωςτζσ όλεσ οι ακακάριςτεσ ειςπράξεισ και 

πλθρωμζσ ςε μετρθτά, και ςτθ δεφτερθ το κζρδοσ ι θ ηθμία 

δθμιουργοφνται ςφμφωνα με το πϊσ επιδροφν οι ςυναλλαγζσ που δεν 

ζχουν να κάνουν με το ταμείο τθσ επιχείρθςθσ, οι δεδουλευμζνεσ 

ειςπράξεισ ι πλθρωμζσ και τα ζςοδα και τα ζξοδα που προκφπτουν από 

τισ χρθματοοικονομικζσ και επενδυτικζσ δραςτθριότθτεσ. 

1.ΑΜΕΣΘ ΜΕΚΟΔΟΣ. Το ΔΛΡ προτείνει να εμφανίηονται οι από 

επιχειρθματικζσ δραςτθριότθτεσ ροζσ, με τθν άμεςθ μζκοδο. Με τθν  

άμεςθ μζκοδο, θ γνωςτοποίθςθ των ακακάριςτων ειςπράξεων και 

πλθρωμϊν με μετρθτά, που αναφζραμε παραπάνω, πθγάηει από τα 

εξισ δεδομζνα: 

-τα λογιςτικά αρχεία που ζχει θ επιχείρθςθ και 

-από τθ διαμόρφωςθ του κόςτουσ πωλθκζντων, άρα και των 

πωλιςεων,  οποιοδιποτε άλλων ςτοιχείων του λογαριαςμοφ 

αποτελεςμάτων, άλλων ςτοιχείων μθ ταμειακϊν και οποιονδιποτε 

ςτοιχείων που επθρεάηουν το ταμείο και οι ροζσ προζρχονται από 

άλλου είδουσ δραςτθριότθτεσ εκτόσ από επιχειρθματικζσ. 

   Ασ δοφμε πωσ προκφπτει θ κατάςταςθ ταμειακϊν ροϊν με τθν άμεςθ 

μζκοδο. Ζχουμε λοιπόν: 

 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΘ ΤΑΜΕΛΑΚΩΝ ΟΩΝ-ΑΜΕΣΘ ΜΕΚΟΔΟ 

ΕΡΛΧΕΛΘΜΑΤΛΚΕΣ ΔΑΣΤΘΛΟΤΘΤΕΣ 

Ειςπράξεισ από πελάτεσ 
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Μείον: πλθρωμζσ ςε υπαλλιλουσ, προμθκευτζσ, δικαιοφχουσ αμοιβϊν 

Μείων : τόκοι που πλθρϊκθκαν 

Μείων : φόροι που πλθρϊκθκαν 

(1)ΣΥΝΟΛΟ ΕΛΣΟΪΝ ΚΑΛ ΕΚΟΪΝ ΑΡΠ ΕΡΛΧΕΛΘΜΑΤΛΚΕΣ 

ΔΑΣΤΘΛΟΤΘΤΕΣ 

ΕΡΕΝΔΥΤΛΚΕΣ ΔΑΣΤΘΛΟΤΘΤΕΣ 

Απόκτθςθ κυγατρικϊν, κοινοπραξιϊν και λοιπϊν επενδφςεων 

Αγορά ενςϊματων και άυλων παγίων περιουςιακϊν ςτοιχείων 

Ειςπράξεισ από πωλιςεισ ενςϊματων και άυλων παγίων 

Τόκοι και μερίςματα ειςπραχκζντα 

(2)ΣΥΝΟΛΟ ΕΛΣΟΩΝ ΚΑΛ ΕΚΟΩΝ ΑΡΠ ΕΡΕΝΔΥΤΛΚΕΣ 

ΔΑΣΤΘΛΟΤΘΤΕΣ 

 

ΧΘΜΑΤΟΟΛΚΟΝΛΜΚΕΣ ΔΑΣΤΘΛΟΤΘΤΕΣ 

Ειςπράξεισ από αφξθςθ μετοχικοφ κεφαλαίου και από δάνεια που ζχουν 

εκδοκεί 

Εξοφλιςεισ δανείων και υποχρεϊςεων από χρθματοδοτικζσ μιςκϊςεισ 

Ρλθρωκζντα μερίςματα 

(3)ΣΥΝΟΛΟ ΕΛΣΟΩΝ ΚΑΛ ΕΚΟΩΝ ΑΡΟ ΧΘΜΑΤΟΟΛΚΟΝΟΜΛΚΖΣ 

ΔΑΣΤΘΛΟΤΘΤΕΣ 

ΚΑΚΑΘ ΑΥΞΘΣΘ Ι ΜΕΛΩΣΘ ΤΑΜΕΛΑΚΩΝ ΔΛΑΚΕΣΛΜΩΝ ΚΑΛ 

ΛΣΟΔΥΝΑΜΩΝ (1)+(2)+(3) 
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2.ΕΜΜΕΣΘ ΜΕΚΟΔΟΣ. Με αυτι τθ μζκοδο οι ταμειακζσ ροζσ 

επιχειρθματικϊν δραςτθριοτιτων επθρεάηονται από το κζρδοσ ι τθν 

ηθμία( όπωσ αναφζραμε και παραπάνω), ςφμφωνα με τισ επιδράςεισ 

από τα εξισ: 

-ςτισ μεταβολζσ που γίνονται ςτθν τρζχουςα χριςθ ςτισ απαιτιςεισ, 

ςτουσ πλθρωτζουσ λογαριαςμοφσ και τα αποκζματα 

-ςτισ αποςβζςεισ, ςτα πραγματοποιθμζνα κζρδθ ι ηθμίεσ από 

αλλοδαπά νομίςματα, τα αδιανζμθτα κζρδθ και άλλα. 

-και από όλα τα άλλα ςτοιχεία των οποίων οι ςυνζπειεσ ςυνίςτανται 

ροζσ επενδυτικϊν ι χρθματοοικονομικϊν δράςεων. Ακόμθ με αυτι τθ 

μζκοδο ςτο λογαριαςμό αποτελεςμάτων φαίνονται  ουςιαςτικά όλα τα 

ζςοδα και τα ζξοδα, τα οποία προκφπτουν από τισ ταμειακζσ ροζσ 

επιχειρθματικϊν δραςτθριοτιτων. 

  Aναλυτικά θ κατάςταςθ ταμειακϊν ροϊν με τθν ζμμεςθ μζκοδο. 

Ζχουμε λοιπόν: 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΘ ΤΑΜΕΛΑΚΩΝ ΟΩΝ –ΕΜΜΕΣΘ ΜΕΚΟΔΟΣ 

ΕΡΛΧΕΛΘΜΑΤΛΚΕΣ ΔΑΣΤΘΛΟΤΘΤΕΣ 

Κζρδθ ι ηθμίεσ προ φόρων 

Συν ι μείον προςαρμογζσ για 

-αποςβζςεισ 

-ςυναλλαγματικζσ διαφορζσ 

-προβλζψεισ 

-αποτελζςματα επενδφςεων 

-χρεωςτικοί τόκοι και παρεμφερι ζξοδα 

Συν ι μείων για μεταβολζσ κεφαλαίων κίνθςθσ 

Αφξθςθ ι μείωςθ απαιτιςεων, υποχρεϊςεων και αποκεμάτων 

Μείον: χρεωςτικοί τόκοι και φόροι που ζχουν καταβεβλθκεί 
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ΕΡΕΝΔΥΤΛΚΕΣ ΔΑΣΤΘΛΟΤΘΤΕΣ 

Απόκτθςθ κυγατρικϊν, κοινοπραξιϊν και λοιπϊν επενδφςεων 

Αγορά ενςϊματων και άυλων παγίων περιουςιακϊν ςτοιχείων 

Ειςπράξεισ από πωλιςεισ ενςϊματων και άυλων παγίων 

Τόκοι και μερίςματα ειςπραχκζντα 

(2)ΣΥΝΟΛΟ ΕΛΣΟΩΝ ΚΑΛ ΕΚΟΩΝ ΑΡΠ ΕΡΕΝΔΥΤΛΚΕΣ 

ΔΑΣΤΘΛΟΤΘΤΕΣ 

ΧΘΜΑΤΟΟΛΚΟΝΛΜΚΕΣ ΔΑΣΤΘΛΟΤΘΤΕΣ 

Ειςπράξεισ από αφξθςθ μετοχικοφ κεφαλαίου και από δάνεια που ζχουν 

εκδοκεί 

Εξοφλιςεισ δανείων και υποχρεϊςεων από χρθματοδοτικζσ μιςκϊςεισ 

Ρλθρωκζντα μερίςματα 

(3)ΣΥΝΟΛΟ ΕΛΣΟΩΝ ΚΑΛ ΕΚΟΩΝ ΑΡΟ ΧΘΜΑΤΟΟΛΚΟΝΟΜΛΚΖΣ 

ΔΑΣΤΘΛΟΤΘΤΕΣ 

ΚΑΚΑΘ ΑΥΞΘΣΘ Ι ΜΕΛΩΣΘ ΤΑΜΕΛΑΚΩΝ ΔΛΑΚΕΣΛΜΩΝ ΚΑΛ 

ΛΣΟΔΥΝΑΜΩΝ (1)+(2)+(3) 

ΡΘΓΘ: 1.ΤΟΜΟΣ Α1 ¨ ΕΛΣΑΓΩΓΘ ΣΤΑ ΔΛΡϋϋ   Ε.Α.Ρ.(Ελλθνικό Ανοικτό 

Ρανεπιςτιμιο) 

2. ΒΑΣΛΛΕΛΟΥ Γ.(1999) ΤΑΡΕΗΛΚΘ ΔΛΟΛΚΘΣΘΧΘΜΑΤΟΟΛΚΟΝΟΜΛΚΘ 

ΔΛΟΛΚΘΣΘ ΤΟΜΟΣ Α , ΕΚΔΟΣΕΛΣ ΕΑΡ ΡΑΤΑ 

3. ∆ΛΕΚΝΘ ΛΟΓΛΣΤΛΚΑ ΡΟΤΥΡΑ – ΕΜΜ. Λ. ΣΑΚΕΛΛΘ ΕΚ∆ΟΣΕΛΣ: Ε. 

ΣΑΚΕΛΛΘ, ΑΚΘΝΑ 2002 

2.3.3.ΡΑΑΔΕΛΓΜΑ ΛΣΟΛΟΓΛΣΜΟΥ ΚΑΛ ΚΑΤΑΣΤΑΣΘΣ ΤΑΜΕΛΑΚΩΝ ΟΩΝ 

ΜΕ ΤΟ ΔΛΡ  

   Ακολουκεί ο ιςολογιςμόσ του οικονομικοφ ζτουσ 2014 τθσ εταιρίασ 

ΡΛΑΛΣΛΟ COMPUTER     (πθγι: www.plaisio.gr ) 

http://www.plaisio.gr/
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ΚΕΦΑΛΑΛΟ 3Ο  

 

ΣΥΝΟΡΤΛΚΟ ΡΑΑΔΕΛΓΜΑ ΔΘΜΟΣΛΟΡΟΛΘΜΕΝΩΝ ΚΑΤΑΣΤΆΣΕΩΝ ΜΕ ΔΛΡ ΚΑΛ ΜΕ ΕΓΛΣ 

3.1 ΔΘΜΟΣΛΟΡΟΛΘΜΕΝΘ ΟΛΚΟΝΟΜΛΚΘ ΚΑΤΑΣΤΑΣΘ ΕΤΑΛΛΑΣ ΜΕ ΤΟ ΔΛΡ 

 

                                                                               ΚΑΡΑ ΛΑΜΔΑ ΑΕ 
                                 (Κ.Λ.Α.Ε.) ΣΤΟΛΧΕΛΑ ΚΑΛ ΡΛΘΟΦΟΛΕΣ ΧΘΣΘΣ Από 01/01/20Χ2 εϊσ  31/12/20Χ2 
                                   (δθµοςιευόµενα βάςει του κ ν. 2190/20, άρκρο 135 για επιχειριςεισ που ςυντάςςουν ετιςιεσ οικονοµικζσ καταςτάςεισ, ενοποιθµζνεσ και µθ, κατά τα ∆ΛΡ) 
Τα παρακάτω ςτοιχεία και πλθροφορίεσ, που προκφπτουν από τισ οικονοµικζσ καταςτάςεισ, ςτοχεφουν ςε µία γενικι ενθµζρωςθ για τθν οικονοµικι κατάςταςθ και τα αποτελζςµατα τθσ ΚΑΡΑ ΛΑΜΔΑ ΑΕ. Συνιςτοφµε εποµζνωσ ςτον 
αναγνϊςτθ, πριν προβεί ςε οποιαδιποτε είδουσ επενδυτικι επιλογι ι άλλθ ςυναλλαγι µε τθν εταιρία, να ανατρζξει ςτθ διεφκυνςθ διαδικτφου τθσ εταιρίασ, όπου αναρτϊνται οι οικονοµικζσ καταςτάςεισ κακϊσ και θ ζκκεςθ ελζγχου του 
ορκωτοφ ελεγκτι λογιςτι. 
Αρµόδια Υπθρεςία- Νομαρχία (ι Ρρωτοδικείο): ΥπουργείοΟικονομίασ,Υποδομϊν,Δυεφκυνςθ εταιριϊν και ΓΕΜΘ 
διεφκυνςθ διαδικτφου: klae@yahoo.gr 
Σφνκεςθ ∆ιοικθτικοφ  Συµβουλίου (ι διαχειριςτζσ):Δθμιτριοσ Χ.(πρόεδροσ και διευκφνων ςφμβουλοσ) Κων/νοσ Ψ.(αντιπρόεδροσ και διευκφνων ςφμβουλοσ) Γεϊργιοσ Φ.(μζλοσ) Μαρία Τ.(μζλοσ) Ελζνθ Σ.(μζλοσ) 
Θµεροµθνία ζγκριςθσ από το ∆ιοικθτικό Συµβοφλιο των ετιςιων οικονοµικϊν καταςτάςεων(ii): 20 φεβρουαρίου 20Χ3 
Ορκωτόσ ελεγκτισ λογιςτισ: Δθμιτριοσ Α.(ΑΜ ΣΟΕΛ 21372) 
Ελεγκτικι εταιρία: ΧΧΧ ΟΚΩΤΟΛ ΕΛΕΓΚΤΕΣ Α.Ε. (ΑΜ ΣΟΕΛ 100) 
Τφποσ ζκκεςθσ ελζγχου ελεγκτϊν: Γνϊμθ χωρίσ επιφφλαξθ 
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ΣΤΟΛΧΕΛΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΘΣ 
ΟΛΚΟΝΟΜΛΚΘΣ ΚΕΣΘΣ 

31/12/20Χ2 31/12/20Χ1 ΔΛΑΦΟΑ 

ΕΝΕΓΘΤΛΚΟ 
Ράγιο ενεργθτικό 1.000.000  800.000 200.000 

Αποςβζςεισ παγίων                                     
-- 

200.000 180.000 --20000 

Κακαρό πάγιο ενεργθτικό 800.000 620.000 180.000 

Κυκλοφοροφν ενεργθτικό    

Αποκζματα 400.000 280.000 120.000 

Απαιτιςεισ ειςπρακτζοι 
λογαριαςμοί) 

100.000 110.000 --10.000 

Χρεόγραφα 320.000 340.000 --20.000 

Διακζςιμα 120.000 60.000 60.000 

Συνολικό κυκλοφοροφν 
ενεργθτικό 

940.000 790.000 150.000 

Μεταβ. λογαριαςμοί 
ενεργθτικοφ 

   

Ρροπλθρωμζνα ζξοδα 30.000 100.000 --70.000 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΓΘΤΛΚΟΦ 1.770.000 1.510.000 260.000 

ΡΑΚΘΤΛΚΟ    

Μδια κεφάλαια    

Μετοχικό κεφάλαιο 600.000 350.000 250.000 

Αποκεματικό Υπζρ το άρτιο 70.000 170.000 --100.000 

Αποκεμ. Και υπόλοιπο κερδϊν εισ 
νζον 

250.000 210.000 40.000 

Σφνολο ιδίων κεφαλαίων 920.000 730.000 190.000 

 

ΦΥΛΛΟ ΚΑΤΑΤΛΣΘΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΘΣ ΤΑΜΕΛΑΚΩΝ ΟΩΝ 

                               20Χ2 
 ΥΡΟΛΟΛΡΟ 

31/12/20Χ1 
ΧΕΩΣΘ ΡΛΣΤΩΣΘ ΥΡΠΛΟΛΡΟ 

31/12/20Χ2 

ΧΕΩΣΕΛΣ 
Ταμείο 60.000 60.000  120.000 

Απαιτιςεισ 110.000  10.000 100.000 

Αποκζματα  280.000 120.000  400.000 

Ρροπλθρωμζνα 
ζξοδα 

100.000  70.000 30.000 

Χρεόγραφα  340.000 190.000 210.000 320.000 

Ράγια  800.000 200.000  1.000.000 

ΣΥΝΟΛΟ 1.690.000   1.970.000 

ΡΛΣΤΩΣΕΛΣ 
Αποςβζςεισ 180.000 5.000 25.000 200.000 

Ρρομθκευτζσ 190.000  10.000 200.000 

Φόροσ 
ειςοδιματοσ 

60.000 10.000  50.000 

Λοιπζσ 
υποχρεϊςεισ 

80.000  20.000 100.000 

Ομολογίεσ 
πλθρωτζεσ 

450.000 90.000 140.000 500.000 

Μετοχικό 
κεφάλαιο 

350.000  250.000 600.000 

Υπζρ το άρτιο 170.000 100.000  70.000 

Αποκεματικό 210.000 80.000 120.000 250.000 
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Υποχρεϊςεισ     

Μακροπρόκεςμεσ(ομολογιακά 
δάνεια) 

500.000 450.000 50.000 

Βραχυπρόκεςμεσ(προμθκευτζσ) 200.000 190.000 10.000 

Βραχυπρόκεςμεσ(δθμόςιο-φόροι 
πλθρωτζοι 

50.000 60.000 --10.000 

Βραχυπρόκεςμεσ(λοιπζσ) 100.000 80.000 20.000 

Σφνολο υποχρεϊςεων 850.000 780.000 70.000 

ΣΥΝΟΛΟ ΡΑΚΘΤΛΚΟΥ 1.770.000 1.510.000 260.000 
 

ΣΥΝΟΛΟ 
ΧΕΩΣΕΩΝ 

1.690.000 855.000 855.000 1.970.000 

 
 
 
 
 

 
 
ΣΤΟΛΧΕΛΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΘΣ ΤΑΜΕΛΑΚΩΝ ΟΩΝ ΧΘΣΘΣ (ετιςια 

ενοποιθµζνα και µθ ενοποιθµζνα ) ποςά εκφραςµζνα ςε ευρϊ 
 

 

ΣΤΟΛΧΕΛΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΘΣ ΑΡΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΘΣΘΣ 
Ρωλιςεισ  976.000 

Μείον : κόςτοσ πωλθκζντων 741.000 

Μεικτό κζρδοσ 235.000 

Μείον : ζξοδα λειτουργίασ 175.000 

Κζρδθ εκμετάλλευςθσ 60.000 

Συν :ανόργανα ζςοδα  
               Τόκοι πιςτωτικοί 
               Κζρδθ από πϊλθςθ 
χρεογράφων 

90.000 
                70.000 
                 20.000 

 150.000 

Μείον : ανόργανα ζξοδα 
                   Τόκοι χρεωςτικοί 

50.000 
              45.000 

ΕΡΛΧΕΛΘΜΑΤΛΚΕΣ 
ΔΑΣΤΘΛΟΤΘΤΕΣ 

     ΡΟΣΑ                 επεξθγιςεισ 

Κακαρό κζρδοσ 80.000 

Συν : αποςβζςεισ 25.000 

Συν : δαπάνεσ τόκων 45.000 

Μείον: ζςοδα τόκων --70.000 

Μείον : κζρδοσ πωλιςεων χριςθσ --20.000 

Συν : ηθμίεσ πωλιςεων παγίων 5.000 

Συν : αφξθςθ απαιτιςεων 10.000 

Μείον : αφξθςθ αποκεμάτων --120.000 

Συν : μείωςθ αποπλθρωκζντων 
εξόδων 

70.000 

Συν : αφξθςθ υποχρεϊςεων 
προμθκευτϊν 

10.000 
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                  Ηθμία από πϊλθςθ 
παγίων 

                5.000 

Κζρδθ πρό φόρων 100.000 

Μείον : φόροσ 20.000 

ΚΑΚΑΑ  ΚΕΔΘ 80.000 

 
Ρρόςκετα ςτοιχεία, πλθροφορίεσ και ςυναλλαγζσ μθ 
εμφανιηόμενα ςτον ιςολογιςμό 
1)οι πωλιςεισ ανζρχονται ςε 976.000 ευρϊ. 
2)το κόςτοσ πωλθκζντων είναι 741.000 ευρϊ. 
3)αγοράςτθκαν χρεόγραφα αξίασ 240.000 ευρϊ. 

4)πωλικθκε πάγιοσ εξοπλιςμόσ αντί 280.000 ευρϊ, κόςτοσ κτίςθσ 210.000 ευρϊ. 
5)αγοράςτθκε εξοπλιςμόσ 160.000 ευρϊ. 
6)πωλικθκε πάγιοσ εξοπλιςμόσ 30.000 και αποςβζςεισ αυτοφ 5.000 ευρϊ. 
7)εκδόκθκε ομολογιακό δάνειο 140.000 ευρϊ. 
8)εξοφλικθκαν ομόλογα 90.000 ευρϊ ςτθν ονομαςτικι αξία ςτθ λιξθ. 
9)αυξικθκε το μετοχικό κεφάλαιο. Θ ςυνολικι τρζχουςα αξία μετοχϊν είναι 140.000 ευρϊ. 
10)πλθρϊκθκαν μερίςματα 10.000 ευρϊ. 
11)ςτα ζξοδα λειτουργίασ ςυμπεριλαμβάνονται αποςβζςεισ 25.000 ευρϊ. 
 

Μείον:μείωςθ πλθρωτζων φόρων --10.000 

Συν : αφξθςθ λοιπϊν υποχρεϊςεων 20.000 

Σφνολο ειςροϊν εκροϊν από 
επιχειρθματικζσ δραςτθριότθτεσ(α) 

45.000 

ΕΡΕΝΔΥΤΛΚΕΣ ΔΑΣΤΘΛΟΤΘΤΕΣ 

Αγορά χρεογράφων --240.000  

Ρϊλθςθ χρεογράφων 280.000  

Αγορά παγίων --160.000  

Ρϊλθςθ παγίων 30.000  

Ειςπρακτζοι τόκοι 70.000  

Σφνολο ειςροϊν και εκροϊν από 
επενδυτικζσ δραςτθριότθτεσ (β) 

--20.000  

ΧΘΜΑΤΛΟΛΚΟΝΟΜΛΚΕΣ ΔΑΣΤΘΛΟΤΘΤΕΣ 

Εξόφλθςθ ομολογιϊν --50.000  

Αφξθςθ κεφαλαίου 140.000  

Ρλθρωκζντα μερίςματα --10.000  

Ρλθρωκζντεσ τόκοι --45.000  

Σφνολο ειςροϊν εκροϊν από 
χρθματοοικονομικζσ  
δραςτθριότθτεσ (γ) 

35.000  

ΚΑΚΑΘ ΑΥΞΘΣΘ 
ΤΑΜΕΛΑΚΩΝ ΟΩΝ 
(α+β+γ) 

60.000  

 

 

Ο ΡΟΕ∆ΟΣ ΤΟΥ ∆ΛΟΛΚΘΤΛΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΛΟΥ                            Ο ΑΝΑΡΛΘΩΤΘΣ ∆ΛΕΥΚΥΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΚΑΛ ΓΕΝΛΚΟΣ ∆ΛΕΥΚΥΝΤΘΣ ΟΛΚΟΝΟΜΛΚΩΝ                      Ο ∆ΛΕΥΚΥΝΤΘΣ ΤΟΥ ΛΟΓΛΣΤΘΛΟΥ 
ΚΑΛ ∆ΛΕΥΚΥΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 
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2θ εναλλακτικι μζκοδοσ-ΑΜΕΣΘ ΜΕΚΟΔΟΣ 

ΕΡΛΧΕΛΘΜΑΤΛΚΕΣ ΔΑΣΤΘΛΟΤΘΤΕΣ                                                            
ΕΡΕΞΘΓΘΣΕΛΣ 

Ειςπράξεισ από πωλιςεισ 986.000 α 
Μείον Ρλθρωμι για 
              Αγορζσ 
              Ζξοδα λειτουργίασ 
              Φόροσ ειςοδιματοσ       

 
851.000 
60.000 
30.000 

 
β 
γ 
δ 

Σφνολο ειςροϊν εκροϊν από 
επιχειρθματικζσ 
δραςτθριότθτεσ(α) 

45.000  

ΕΡΕΝΔΥΤΛΚΕΣ ΔΑΣΤΘΛΟΤΘΤΕΣ 

Αγορά χρεογράφων --240.000  

Ρϊλθςθ χρεογράφων 280.000  

Αγορά παγίων --160.000  

Ρϊλθςθ παγίων 30.000  

Ειςπρακτζοι τόκοι 70.000  

Σφνολο ειςροϊν και εκροϊν από 
επενδυτικζσ δραςτθριότθτεσ (β) 

--20.000  

ΧΘΜΑΤΛΟΛΚΟΝΟΜΛΚΕΣ ΔΑΣΤΘΛΟΤΘΤΕΣ 

Εξόφλθςθ ομολογιϊν --50.000  

Αφξθςθ κεφαλαίου 140.000  

Ρλθρωκζντα μερίςματα --10.000  

Ρλθρωκζντεσ τόκοι --45.000  

Σφνολο ειςροϊν εκροϊν από 
χρθματοοικονομικζσ  

35.000  

Επεξθγιςεισ  
 
α)ειςπράξεισ από πωλιςεισ = πωλιςεισ + ειςπράξεισ 
απαιτιςεων=976.000+10.000=986.000 
 
β)αγορζσ= κόςτοσ πωλθκζντων+ αφξθςθ αποκεμάτων – αφξθςθ υποχρεϊςεων ςε 
προμθκευτζσ=741.000+120.000-10.000=851.000 
 
γ)ζξοδα λειτουργίασ= ζξοδα λειτουργιϊν-αποςβζςεισ-μείωςθ αποπλθρωκζντων 
εξόδων –αφξθςθ λοιπϊν=175.000-25.000-70.000-20.000=60.000 
 
δ)φόροσ ειςοδιματοσ= φόροσ +μείωςθ υποχρεϊςεων από φόρουσ= 
20.000+10.000=30.000 



61 
 

δραςτθριότθτεσ (γ) 

ΚΑΚΑΘ ΑΥΞΘΣΘ 
ΤΑΜΕΛΑΚΩΝ ΟΩΝ 
(α+β+γ) 

60.000  

 

 

ΡΘΓΘ  http://www.moorestephens.gr/images/KYA_11365_16_12_2008.pdf 

 

3.2. ΔΘΜΟΣΛΟΡΟΛΘΜΕΝΕΣ ΟΛΚΟΝΟΜΛΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΛΣ ΕΤΑΛΛΑΣ ΜΕ ΤΟ ΕΓΛΣ 

 

ΤΑ ΣΤΟΛΧΕΛΑ ΤΟΥ ΛΣΟΛΟΓΛΣΜΟΥ ΚΑΛ ΤΘΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΘΣ ΑΡΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΘΣΘΣ 
ΣΤΛΣ 31/12/20Χ2 ΕΛΝΑΛ ΤΑ ΕΞΘΣ 
 
ΑΣΩΜΑΤΕΣ ΑΚΛΝΘΤΟΡΟΛΘΣΕΛΣ  100000 
ΓΘΡΕΔΑ   100000 
ΚΤΛΛΑ   500000 
ΜΘΧΑΝΘΜΑΤΑ    200000 
ΑΥΤΟΚΛΝΘΤΑ   50000 
ΕΡΛΡΛΑ    50000 
ΑΡΑΛΤΘΣΕΛΣ   100000 
ΧΕΩΓΑΦΑ   320000 
ΑΡΟΚΕΜΑΤΑ    400000 
ΔΛΑΚΕΣΛΜΑ(ΤΑΜΕΛΟ)  120000 
ΡΟΡΛΘΟΚΕΝΤΑ ΕΞΟΔΑ    30000 
ΡΟΜΘΚΕΥΤΕΣ    200000 
ΛΟΛΡΕΣ ΒΑΧΥΡ.ΥΡΟΧΕΩΣΕΛΣ    100000 

Ρρόςκετα ςτοιχεία, πλθροφορίεσ και ςυναλλαγζσ μθ εμφανιηόμενα ςτον 
ιςολογιςμό 
1)οι πωλιςεισ ανζρχονται ςε 976.000 ευρϊ. 
2)το κόςτοσ πωλθκζντων είναι 741.000 ευρϊ. 
3)αγοράςτθκαν χρεόγραφα αξίασ 240.000 ευρϊ. 
4)πωλικθκε πάγιοσ εξοπλιςμόσ αντί 280.000 ευρϊ, κόςτοσ κτίςθσ 210.000 ευρϊ. 
5)αγοράςτθκε εξοπλιςμόσ 160.000 ευρϊ. 
6)πωλικθκε πάγιοσ εξοπλιςμόσ 30.000 και αποςβζςεισ αυτοφ 5.000 ευρϊ. 
7)εκδόκθκε ομολογιακό δάνειο 140.000 ευρϊ. 
8)εξοφλικθκαν ομόλογα 90.000 ευρϊ ςτθν ονομαςτικι αξία ςτθ λιξθ. 
9)αυξικθκε το μετοχικό κεφάλαιο. Θ ςυνολικι τρζχουςα αξία μετοχϊν είναι 
140.000 ευρϊ. 
10)πλθρϊκθκαν μερίςματα 10.000 ευρϊ. 
11)ςτα ζξοδα λειτουργίασ ςυμπεριλαμβάνονται αποςβζςεισ 25.000 ευρϊ. 

 

http://www.moorestephens.gr/images/KYA_11365_16_12_2008.pdf
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ΥΡΟΧΕΩΣΕΛΣ ΑΡΟ ΦΟΟΥΣ    50000 
ΜΕΤΟΧΛΚΟ ΚΕΦΑΛΑΛΟ    600000 
ΑΡΟΚ. ΥΡΕ ΤΟ ΑΤΛΟ   70000 
ΚΕΔΟΣ  ΕΛΣ ΝΕΟΝ   250000 
ΟΜΟΛΟΓΛΑΚΟ ΔΑΝΕΛΟ   500000 
ΡΩΛΘΣΕΛΣ   976000 
ΚΟΣΤΟΣ ΡΩΛΘΚΕΝΤΩΝ    741000 
ΕΞΟΔΑ ΛΕΛΤΟΥΓΛΑΣ   235000 
ΤΟΚΟΛ ΡΛΣΤΩΤΛΚΟΛ    70000 
ΧΕΩΣΤΛΚΟΛ ΤΟΚΟΛ   45000 
ΦΟΟΣ ΕΛΣΟΔΘΜΑΤΟΣ    20000 
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ΠΟΔΗΓΩΝ ΑΔ 

ΙΛΟΓΙΜΟ ΣΗ 31εο ΓΔΚΔΜΒΡΙΟΤ 2014 

ΑΠΟ 01/01/2014 ΔΩ 31/12/2014 (20ε ΔΣ.ΥΡΗΗ) ΑΡ. ΓΔΜΗ 28151912000 

  

    

 ΔΝΔΡΓΖΣΗΚΟ        Ποζά   Κλειομένηρ   
Υπήζεωρ 
2014    ΠΑΘΖΣΗΚΟ   

Ποζά 
Κλειομένηρ   

 Α. ΟΦΔΗΛΟΜΔΝΟ ΚΔΦΑΛΑΗΟ 
 

Αξία 
Κηήζεωρ   Αποζβέζειρ   

Αναπόζβ. 
Αξία 

 
 Α. ΗΓΗΑ ΚΔΦΑΛΑΗΑ 

 
Υπήζεωρ  2014 

 
 Β. ΔΞΟΓΑ ΔΓΚΑΣΑΣΑΔΩ 

       
   Ι. Κεθάιαην κεηνρηθό (...κεηνρέο ηωλ...δξρ.) 

   
      4. Λνηπά αζώκαηεο αθηλεηνπνηήζεηο 

 
1000000   20000   80000 

 
      1. Καηαβιεκέλν 

 
600000 

 
  

 
100000   20000   80000 

 
  

 
600000 

 
 Γ. ΠΑΓΗΟ ΔΝΔΡΓΖΣΗΚΟ 

       
  Απνζεκαηηθά θεθάιαηα 

   
   ΙΙ. Δλζώκαηεο Αθηλεηνπνηήζεηο 

       
      1. Σαθηηθό απνζεκαηηθό ππέξ ην άξηην 

 
70000 

 
      1. Γήπεδα-Οηθόπεδα 

 
100000 

 

              
20000 

 
80000 

 
  

 
70000 

 
      3. Κηίξηα θαη ηερληθά έξγα 

 
500000 

 
100000 

 
400000 

 
  V. Απνηειέζκαηα εηο λέν 

   
      4. Μεραλήκαηα - Σερληθέο εγθαηαζηάζεηο 

       
      Τπόινηπν θεξδώλ ρξήζεωο εηο λέν 

 
250000 

 
          θαη ινηπόο κεραλνινγηθόο εμνπιηζκόο 

 
200000 

 
40000 

 
160000 

 
  

 
250000 

 

      5. Έπηπια θαη ινηπόο εμνπιηζκόο 
 

50000 
 

10000 
 

40000 
 

      ύλνιν ίδηωλ θεθαιαίωλ 
(ΑΙ+ΑΙΙ+ΑΙΙΙ+ΑΙV+ΑV+ΑVΙ) 

 
920000 

 

      6. απηνθίλεηα. 
 

50000 
 

10000   40000 
 

 Γ. ΤΠΟΥΡΔΩΔΗ 
   

      ύλνιν αθηλεηνπνηήζεωλ (ΓΙ+ΓΙΙ) 
 

900000 
              

1000000 
 

  
 

180000 
200000 

   

720000 
800000 

 
 

   Ι. Μαθξνπξόζεζκεο ππνρξεώζεηο 
    

  ΙΙΙ. πκκεηνρέο θαη άιιεο καθξνπξόζεζκεο ρξεκαηννηθνλνκηθέο 
απαηηήζεηο 

      
      6. νκνινγηαθό δάλεην 

   
      7. Λνηπέο καθξνπξόζεζκεο απαηηήζεηο 

       
          

 
500000 

 
  

       
  

 
500000 

 

      ύλνιν πάγηνπ ελεξγεηηθνύ (ΓΙ+ΓΙΙ+ΓΙΙΙ) 
       

  II. Βξαρππξόζεζκεο ππνρξεώζεηο 
   

 Γ. ΚΤΚΛΟΦΟΡΟΤΝ ΔΝΔΡΓΖΣΗΚΟ 
       

      1. Πξνκεζεπηέο 
 

200000 
 

   Ι.  Απνζέκαηα 
       

      2. Γξακκάηηα πιεξωηέα θαη ππνζρεηηθέο 
   

      1. Δκπνξεύκαηα 
     

400000 
 

    2α. Δπηηαγέο πιεξωηέεο (κεηαρξνλνινγεκέλεο) 
   

  
     

400000 
 

      3. Λνηπέο /βξαρππξόζεζκεο  ππνρξεώζεηο 
 

100000 
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   ΙΙ. Απαηηήζεηο 
       

      5. Τπνρξεώζεηο από θόξνπο θαη ηέιε 
 

50000 
 

      1. Απαηηήζεηο 
     

100000 
 

      6. Αζθαιηζηηθνί Οξγαληζκνί 
   

       
       

    11. Πηζηωηέο δηάθνξνη 
   

    
       

  
 

350000 
 

      ρξεόγξαθα 
     

320000 
 

      ύλνιν ππνρξεώζεωλ (ΓΙ+ΓΙΙ) 
 

850000 
 

  
     

420000 
 

  
   

  ΙV. Γηαζέζηκα 
       

  
   

      1. Γηαζέζηκα 
     

120000 
 

  
   

       
       

  
   

  
     

120000 
 

  
   

      ύλνιν θπθινθνξνύληνο ελεξγεηηθνύ (ΓΙ+ΓΙΙ+ΓΙΙΙ+ΓΙV) 
     

940000 
 

  
   

 Δ. ΜΔΣΑΒΑΣΗΚΟΗ ΛΟΓΑΡΗΑΜΟΗ ΔΝΔΡΓΖΣΗΚΟΤ 
     

                           
30000 

 
  

   
     ΓΔΝΗΚΟ ΤΝΟΛΟ ΔΝΔΡΓΖΣΗΚΟΤ (Α+Β+Γ+Γ+Δ) 

     
1770000 

 
  

   
  

       
  

   
  

       
  

   
  

       
  

   
  

       
  

   
  

       
  

   
  

       
 Γ. ΜΔΣΑΒΑΣΗΚΟΗ ΛΟΓΑΡΗΑΜΟΗ ΠΑΘΖΣΗΚΟΤ 

   
  

       
     ΓΔΝΗΚΟ ΤΝΟΛΟ ΠΑΘΖΣΗΚΟΤ (Α+Β+Γ+Γ) 

 
1770000 

 
  

       
  

   
    

    

   I. Αποηελέζμαηα εκμεηαλλεύζεωρ            Ποζά   Κλειόμενηρ   
Υπήζεωρ  
2014       

Ποζά 
Κλειομένηρ   
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       Κύθινο εξγαζηώλ (πωιήζεηο) 
     

976000 
 

  
 

Υπήζεωρ  2014 
 

       Μείνλ : Κόζηνο πωιεζέληωλ 
     

741000 
 

 Καζαξά απνηειέζκαηα θεξδώλ ρξήζεωο 
Μείνλ θόξνο εηζνδήκαηνο 

 

100000 
20000 

 
       Μηθηά απνηειέζκαηα (θέξδε ή δεκηέο) εθκεηαιιεύζεωο 

     
235000 

 
 Τπόινηπν απνηειεζκάηωλ δεκηώλ πξνεγνύκελωλ ρξήζεωλ 

  
       Πιένλ : Άιια έζνδα εθκεηαιιεύζεωο 

       
 Κέπδη ππορ διάθεζηρ/Εημιέρ ειρ νέο 

 
80000 

 
 

       ύλνιν 
     

235000 
 

  
   

 

       ΜΔΙΟΝ : 1. Δμνδα  ιεηηνπξγίαο 
   

175000 
 

                   
175000 

 
  

   
 

                     
       

  
   

 

                     
       

  
   

 

                         
   

    
  

  
   

 

       Μεξηθά απνηειέζκαηα (θέξδε ή δεκηέο) εθκεηαιιεύζεωο 
     

60000 
 

  
   

 

       ΠΛΔΟΝ ή ΜΔΙΟΝ : 
       

  
   

 

                    4.πιένλ Πηζηωηηθνί ηόθνη θαη ζπλαθή έζνδα 
   

70000 
   

  
   

 

                       Πιένλ έζνδα από πώιεζε ρξενγξάθωλ 
   

              
20000 

   
  

   
 

                    3. Μείωλ Υξεωζηηθνί ηόθνη θαη ζπλαθή έμνδα 
  

  45000   45000 
 

  
   

 

       Ολικά αποηελέζμαηα (κέπδη ή ζημίερ) εκμεηαλλεύζεωρ 
     

105000 
 

  
   

 

   ΗΗ. ΠΛΔΟΝ ή ΜΔΗΟΝ :Δκηακηα αποηελέζμαηα 
       

  
   

 

       Οξγαληθά θαη έθηαθηα απνηειέζκαηα (θέξδε ή δεκίεο) 
     

105000 
 

  
   

 

       Μείνλ : ύλνιν απνζβέζεωλ πάγηωλ ζηνηρείωλ 
       

  
   

 
                    Μείνλ : νη από απηέο ελζωκαηωκέλεο ζην ιεηηνπξγηθό 
θόζηνο 

   
5000   5000  

 
  

   
 

 ΚΑΘΑΡΑ ΑΠΟΣΔΛΔΜΑΣΑ (Κέπδη ή Εημίερ) ΥΡΖΔΩ ππο 
θόπων 

     
100000 

 
  

   
 

  
       

  
   

 

     

ΖΜΔΡΟΜΖΝΗΑ         Ο ΓΗΑΥ/ΣΖ                                   Ο ΛΟΓΗΣΖ  
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ΡΘΓΘ 

http://portoplatanias.gr/isologismos_portoplatanias_2013.pdf 

 

 

 

 

 

http://portoplatanias.gr/isologismos_portoplatanias_2013.pdf
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